



MAGYAR

Hungarian Life

ÉLET

Price \$ 4.00
Including GST

AZ AUSZTRÁLIAI MAGYARSÁG EGYETLEN HETILAPJA

THE ONLY HUNGARIAN WEEKLY IN AUSTRALIA

No. 3048. 6 December 2018

Printed Post approved PP 1000 2449

LX évfolyam 47. szám

2018. december 6.

Erősebb nemzeti, polgári és keresztény politika következhet

Orbán Viktor miniszterelnök a kormány 2022-ig megfogalmazott céljai közül négyet emelt ki a Magyar Diaszpóra Tanács VIII. plenáris ülésén, Budapesten, 2018. november 15-én: a hazaszeretet kultúrájának megerősítését, az ország versenyképességének a javítását, a demográfiai szempontok érvényesítését az állami juttatásoknál és az önálló hadsereg felállítását.

A kormányfő az európai politika megváltoztatásában bízik az EP-választások után. Úgy fogalmazott, nemzetibb, jobboldalibb, polgáribb, keresztényibb politikai élet következhet Európában 2019 májusa után.

„Az a program, amit én a parlamentben benyújtottam, tartalmazott egy külön fejezetet, amely a 2030-ig megfogalmazható magyar nemzeti célokat rögzítette. Ha 2030-ra gondolunk még egyszer, akkor azokat a célokat tudjuk azonosítani, hogy az öt legjobb ország közé kerüljünk az unióban, ahol élni, lakni és dolgozni a legjobb. 2030-ra a népesedési hanyatlást állítsuk meg, szervezzük újra a Kárpát-medencét, valósítsuk meg a magyar energiafüggetlenséget és építsük fel Közép-Európát, mint egységes politikai és gazdasági térséget is.”

A kormányfő nemcsak a hosszútávú, hanem a következő négy

éves terveiről is beszélt. „Zajlik egy kulturális versenyfutás, ezt egyesek kultúrharcnak fordítják, ezt én túlzásnak érzem. Egyfelől túlzásnak, másfelől visszafogottnak” – fogalmazott.

A kormányfő szerint a hazafias nevelés mellett a magyar hadsereg fejlesztésére is kiemelt figyelmet kell fordítani. „Ebben a négy évben, ami előttünk áll, a hazaszeretet kultúrájának megerősítése, a versenyképesség javítása, a demográfiai fordulat megalapozása és az önálló magyar hadsereg megalapítása a négy kiemelkedő feladatunk.”

Orbán Viktor kitért arra is, hogy a jövő évi európai uniós választás változást hozhat az európai politikában. Fontos, hogy az új Bizottság a jelenlegivel ellentétben viselkedjen eredeti szerepéhez, és ne politikai bizottsággá váljon.

„Az elmúlt öt évben az erőviszonyok megváltoztak, jobboldalibb kormányok jöttek létre Európában. Tehát most, amikor majd 2019-ben új bizottsági tagokat fogunk delegálni, minden ország egyet, akkor kevesebb baloldalt fogunk delegálni mint jobboldalt, és ezért meg fog változni az Európai Bizottságnak az összetétele. És a parlament összetételének a megváltozása, meg a Bizottság összetételének megváltozása már elegendő

A magyarországi politikai stabilitás fontosságát hangsúlyozta a miniszterelnök a Magyar Diaszpóra Tanács VIII. plenáris ülésén mondott köszöntőjében.

dő változás lehet ahhoz, hogy meg tudjunk változtatni európai politikánkat is.”

A térség politikai kapcsolatáról szólva a miniszterelnök optimistán nyilatkozott.

„A száz év magány, a száz év magyar magány, ez a korszak véget ért.” – A szerb, szlovák és a horvát viszony javulását jellemezte így a miniszterelnök. A közelgő ukrán választások miatt külön is kitért a kárpátjai magyarok helyzetére.

„Minden lehetséges és potenciális győztes kapcsolatban vagyunk, és már most megpróbáljuk azokat a tárgyalásokat lefolytatni, amelyek ahhoz szükségesek, hogy egy kedvezőbb politikai változás után ez az értelmetlen, mind Ukrajnának, mind Magyarországnak rossz állapot változzon meg, és Ukrajna vissza tudjon térni arra az ösvényre, amit magyar barátságunk, vagy stratégiai szövetségünk nevezhetünk. És ami az egyetlen út Ukrajna számára, ha be akar kerülni valaha is a NATO-ba és az Európai Unióba” – tette hozzá Orbán Viktor.

A kormány felkészül

A kormányfő bejelentette, hogy a világgazdasági előrejelzések alapján elemzők 2019 és 2023 között gazdasági visszaesést jósolnak, amire a magyar kormány is felkészül.

Rövidesen lesz olyan megbeszélés, ahol ennek az esetleg bekövetkező helyzetnek az elhárításához vagy kezeléséhez szükséges gazdaságpolitikai akciótervet fogjuk összeállítani. Hogyha ez bekövetkezik, akkor azonnal elő tudjuk húzni a sublótfiókból azokat az intézkedéseket, amely ennek a hatásnak az ellensúlyozására szolgálnak. Tehát Magyarországnak van A terve, és pillanatokon belül, tehát, ha úgy tetszik már vasárnapra lesz B terve” – szögezte le a miniszterelnök.

A transzatlanti kapcsolatokról szólva a miniszterelnök azt mondta, az új amerikai elnök hivatalba

lépése óta jelentősen javultak az USA és a Magyarország közötti gazdasági- és politikai kapcsolatok. A kormányfő a migrációs helyzet kapcsán hangsúlyozta: Magyarországnak az érdeke, hogy Egyiptomban, Törökországban és Izraelben is stabilitás legyen.

Szavazati jog kiterjesztése

Támogatja a Magyar Diaszpóra Tanács a szavazati jog kiterjesztését az uniós választás előtt jelentette be Semjén Zsolt a tanácskozás szünetében. Közlése szerint a résztvevők körében nagy sikert aratott a szavazást érintő szabályok megváltoztatása.

Most már több mint egy millió, 1 millió 50 ezer új magyar állampolgár van. Mindig is az volt az álláspontunk, hogy az állampolgárság és a szavazati jog egymástól elválaszthatatlan, tehát az országgyűlési választásokon minden magyar szavazhatott. Na most, ha az országgyűlési választásokon szavazhat, akkor logikus, hogy az európai uniós választásokon is szavazhasson. És ezért ezt a jogot kiterjesztettük minden magyar állampolgárra, akinek nincs európai uniós lakcíme.”

A miniszterelnök-helyettes jelezte, elegendő idő lesz, hogy az

érintettek a tavaszi EP-választáson már részt vegyenek, beleértve a regisztrációt is. „A törvény szövegében úgy csináltuk, figyelembe véve, hogy mondjuk mire a világ másik végére, például Új-Zélandra elér a posta és onnan visszaér, ezért úgy csináltuk meg, hogy a józan ész és a törvényesség maximális betartásával sokkal hosszabb idő lesz arra, hogy kiküldjék a borítékot, majd visszaérkezzen a levélszavazat” – emelte ki.

A diaszpórában élőkkel kapcsolatos programokról a miniszterelnök-helyettes azt mondta, a Körösi Csoma Sándor program keretében eddig 140 magyar juthatott el különben élő nemzetársaihoz, ami mellett jelentős támogatást ad a szövetségben élőknek a magyar hitélet támogatására létrehozott program is.

„A kárpátjai magyarság helyzete, illetve a szolidaritás és kiállítás mellett, ezen kívül pedig a választási törvénynek az egyszerűsítése, illetve lehetővé tétele a külhoni magyarságnak, a diaszpóra magyarságának is azt, hogy az európai parlamenti választásokon részt tudjanak venni a következő évben” – mondta Potápi Árpád János nemzetpolitikáért felelős államtitkár.

Magyar Diaszpóra Tanács VIII. ülés Zárónyilatkozat

A Magyar Diaszpóra Tanács 2018. november 15-i, VIII. ülésén a következő zárónyilatkozatot fogadja el:

A 2016-ban elfogadott Magyar diaszpórapolitika – Stratégiai irányok című dokumentumban meghatároztuk azokat a fejlesztési irányokat, amelyeknek mentén alakítani kívánjuk a világ magyarságának jövőjét. Idén áprilisban közösen tettünk hitet arról, hogy az elért eredményeket megvédjük és közösen folytatjuk a megkezdett munkát. A diaszpóra magyarsággal kapcsolatos stratégiai gondolkodás megerősítése révén jelentős lépéseket tettünk a diaszpórában élők rendszerszerű és kiszámítható támogatásában, a fiatal generáció magyar identitásának és az egységes magyar nemzethez való tartozásának megerősítésében. A jövőben is közösen kívánunk munkálkodni az egyre szorosabban összekapcsolódó magyar közösségek életére jelentős megőrzéséért.

A Magyar Diaszpóra Tanács tagjai a következő elvekben és célokban állapodnak meg:

— Határozottan tiltakoznak a kárpátjai magyarság megfélemlítése és jogainak csorbítása ellen. Támogatásukról biztosítják a Kárpát-medencei magyar közösségeket jogaikért, biztonságos életfeltételeik megteremtéséért folytatott harcukban.

— Egyetértenek abban, hogy – tekintettel az Amerikai Egyesült Államokban és Kanadában élő magyarság lélekszámára – a szervezetek kérésének eleget téve, a két ország képviselői a Magyar Diaszpóra Tanács keretében a továbbiakban két önálló munkacsoportban folytassák munkájukat.

— Javasolják – a kitüntetés tartalmának megtartása mellett – a Külhoni Magyarságért Díj elnevezésének Kallós Zoltán Külhoni Magyarságért Díj-ra történő módosítását.

— Örömlüknek adnak hangot és történelmi jelentőségűnek tartják, hogy immáron több mint egymillió magyar vált közzé a nemzet részévé. Továbbra is elkötelezettek az egyszerűsített honosítási eljárás – a tagszervezetek és a

(Folytatás a 4. oldalon.)



Melbourne nyugati kerületeinek egyik legrégebbi, legpatinásabb ügyvédi munkaközössége, KÓHEGYI LÁSZLÓ által magyar vezetés alatt

Megbízható, felelősségteljes tanácsadás minden jogi ügyben

Ingtalan adásvétel, bérlet

Végrendeletek elkészítése, végrehajtása

Örököségi, bevándorlási, letelepedési ügyek intézése

Válóperek, gyerektartási hátralékok behajtás

Adósságok behajtása

Magyarországi jogi kapcsolatok

Magyarul beszélünk

Wilckens Roche Lawyers

43 Ferguson St. Williamstown 3016

Tel.: (03) 8383-5999

www.wrl.com.au

les@wrl.com.au

BOLDOG NÉVNAPOT KÍVÁNUNK

December 7-én Ambrus névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Agaton, Amarant, Amaranta, Ambos, Ambró, Ambróz, Ambrózia, Amrita, Ángyán, Ányos, Szabin névnapja van.

December 8-án Mária névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Buzád, Buzát, Emó, Emóke, Immakuláta, Küllikli, Mátyás névnapja van.

December 9-én Natália névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Ábel, Delila, Filotea, Gardénia, Georgina, Gina, Györe, György, Györgyi, Györgyike, Györk, Györke, Leona, Natali, Natasa, Noella, Péter, Pető, Piládész, Údvöske, Valéria, Zsorzett névnapja van.

December 10-én Judit névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Álea, Erátó, Eulália, Gemella, Livia, Liviána, Livianna, Loretta, Miron névnapja van.

December 11-én Árpád névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Árpádna, Artúr, Damáz, Dániel, Daniló, Dános, Szabin névnapja van.

December 12-én Gabriella névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Bulcsú, Csepel, Johanna, Santál névnapja van.

December 13-án Luca, Otilia névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Éda, Eda, Elza, Enid, Kenese, Lúcia, Luciána, Odília, Oresztész, Tilia, Via, Vita, Vitália névnapja van.

December 14-én Szilárda névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Agnabella, Agnella, Beriszló, Bertold, Boleszláv, Boroszló, Ders, Derzs, Konor, Konrád, Kurt, Szilárd, Szilárdka névnapja van.

December 15-én Valér névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Detre, Dezsér, Dezsider, Dezsó, Mária, Valérián névnapja van.

December 16-án Etelka, Aletta névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Adelaida, Adelheid, Aggeus, Alba, Alett, Alitta, Alvina, Aser, Azár, Beáta, Elke, Eta, Euzébia, Fehéra, Fehérke, Heidi, Hófehérke, Nauzika, Özséb, Tihamér névnapja van.

December 17-én Lázár, Olimpia névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Begónia, Belizár, Lázó névnapja van.

December 18-án Augusztina névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Dés, Dezsér, Dezsider, Dezsó, Gracián, Graciána, Graciella, Harald, Harmat, Harmatka, Karácson, Mária, Töhötöm, Zajzon névnapja van.

December 19-én Viola névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Bonifác, Bónis, Dárió, Dárius, Nemere, Orbán, Oros, Pelágiusz, Tea, Tétisz névnapja van.

December 20-án Teofil névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Baján, Bajcsa, Bajka, Bojta, Bojtorján, Eugén, Ignác, Keressen, Keresztély, Keresztes, Krisztián, Vajta, Vata névnapja van.

Chuck Norris indította el az idei Cipősdoboz akciót



A legendás akciós, Chuck Norris feleségével együtt jön Budapestre, hogy részt vegyen a Baptista Szeretetszolgálat karácsonyi jótékonyági rendezvényén a Papp László Sportarénában. A sztárvendég — aki maga is baptista — ezzel útjára indítja az országos akciót, amely során a karitatív szervezet cipősdoboz méretű ajándékokat gyűjt a rászoruló gyerekeknek.

A teljes bevételt jótékony célra fordítják a szervezők.

Chuck Norris maga is lelkesen jótékonykodik, saját alapítványát rászoruló gyerekek megsegítésére hozta létre feleségével, Genával, így szívesen vállalta a díszvendég szerepét a Budapest Arénában megrendezett ünnepségen.

Gál Dávid, a Baptista Szeretetszolgálat ügyvezetője elmondta, hogy szeretek volna egy olyan világsztárt vendégül látni, aki baptista és általa kellő figyelmet kaphat 15. Cipősdoboz gyűjtő jótékonyági akciónak.

A Baptista Szeretetszolgálat 2004-ben indította útjára karácsonyi Cipősdoboz akcióját, amelynek célja a rászoruló, árva, nagycsaládos, vagy beteg gyerekek karácsonyi megajándékozása. A 15. Cipősdoboz akció során országsszerte csaknem 300 gyűjtőponton várják a gyerekeknek szánt, ajándékokkal megtöltött dobozokat az adventi időszakban.

A kezdeményezésnek köszönhetően az elmúlt években négy országban hatszázezer rászoruló kislány ünnepét tudta a szeretetszolgálat szebbé tenni, idén pedig még nagyobb sikerek elérése a cél.

A 15. Cipősdoboz akció hivatalosan november 30-án indult, azonban a Háladás Ünnepre érkezők már a rendezvény előtt is leadhatták saját, egyénileg összeállított, nem és kor alapján felcímkézett cipősdobozba rejtett ajándékaikat.

Így kellene megreformálni a történelemoktatást

Miért fontos, hogy történelmet tanuljunk? Milyen értékeket, ismereteket, tudásokat akarunk átadni, megtanítani az utánunk jövő nemzedékeknek és mi célból? Ezek azok a kérdések, amelyeket tisztáznunk érdemes, mielőtt hozzákezdünk a Nemzeti alaptanterv történelem tananyagának összeállításához — írja a Látószög blogon írásában Schmidt Mária történész, a Terror Háza Múzeum főigazgatója.

A történelem oktatásának elsődleges célja szerintem öntudatos és büszke magyar polgárok nevelése. Múltunk megismertetése és értő elemzése révén minden tanuló erőt meríthet nemzetünk nagyjai, hősei és példaképei tetteiből, melyeknek eredményeként több mint ezer éve megmaradtunk és megőriztük nemzetünket itt a Kárpát-medencében. A diákokat jogos önbizalommal kell felvérteznünk, és azzal a tudattal, hogy nem kell senkivel szemben kisebbségi érzést táplálniuk, mindenkivel szemmagasságból beszélhetnek.

A nemzet közös története, hősei, legendái, mítoszai, győzelmei, bukásai, talpra állásai és újrakezdései közös tapasztalati és tudásanyagává válna alkalmasak arra, hogy nemzeti összetartozásunk tudatát megalapozzák, nemzeti identitásunkat megerősítsék. Csak egy erős nemzeti identitással bíró közösség képes arra, hogy megőrizze, megtartsa és tovább hagyományozza nemzeti sajátosságait.

Ha abban meg tudunk egyezni, hogy ezeket a célokat érdemes szem előtt tartanunk a történelem-tananyag összeállításánál, akkor ebből szerintem az alábbiak következnek.

1. Szakítani kell azzal az időrendiségre alapozott történelemtanítással, ami az őskortól indulva vezet el minket a huszadik századig.

2. Szakítani kell azzal a szemlélettel, ami a nyugat-európai, francia, brit történelemre súlyoz, azt érzékeltetve, hogy az általuk bejárt úthoz képest mi késésben, sőt eltérésben vagyunk.

3. Szakítani kell a marxista lineáris történelemszemlélettel. Használton kívül kell helyoznunk a marxizmus nyelvét, fogalmait és következtetéseit. Az értékelés alapját képező utópikus szemléletet el kell vetnünk. Nincs, nem volt és nem lesz tökéletes rendszer, társadalom, intézmény, ezért azt számon kérni nem helyes és nem is érdemes.

4. Tudomásul kell venni, hogy a mai gyermek keze ügyében ott van az internet és az okostelefon nyújtotta tudástár, ezért számukra elsősorban összefüggéseket, értelmezéseket és narratívákat kell adnunk.

5. Általános iskolában kizárólag magyar történelmet tanítanak, egyetemes történelmet pedig csak annyiban, akkor és azt, ami a magyar történelem szempontjából releváns. A magyarság érdekeinek érvényesítését, érdekképviseletét használva mérceként.

6. Középiskolában tanítanak egyetemes történelmet, az eddigieknél lényeg-

MAGYAR

esen nagyobb súlyt helyezve régióink, illetve az Európán kívüli világ történelmére is.

7. Általános és középiskolában egyaránt a történelem részeként tárgyalnám a gondolkodás, vagyis az eszme, tehát a vallás és kultúra, valamint az anyagi és technikai fejlődés történetét.

Először tehát a célokat és az alapelveket kellene tisztán látnunk. Minden további lépés ebből, ezután következnek.

Átadták Magyarország legnagyobb naperőművét

Magyarország legnagyobb kapacitású naperőművét adta át az MVM Csoport Felsőszolcán. A közel kilencmilliárd forint beruházással megépült, tisztán megújuló energiát hasznosító létesítmény beépített kapacitása 20 megawatt — írja közleményében a vállalatcsoport.

A felsőszolcai naperőmű elsőként kezdte meg a villamosenergia-termelést az MVM Csoport fejlesztésében országosan épülő 110 napelemes egység közül. A beruházás megvalósítása február végén indult.

Felsőszolca és Onga határában, közel 45 hektáron épült fel az MVM Csoport 2018-2019-es fotovoltaiikus projektjének első naperőműve, amely Magyarország legnagyobb beépített teljesítményű ilyen egységeként kezdte meg a villamosenergia-termelést.

A beruházás az MVM Csoport megújuló energiatermeléssel foglalkozó tagvállalata, az MVM Hungarowind Kft. irányításával, 9 milliárd forintból valósult meg az Európai Unió (EU) Környezeti és Energiahatékonysági Operatív programjának keretén belül.



A kiadvány megjelenését támogatják



EMBERI ERŐFORRÁSOK
MINISZTERIUMA



BETHLEN GÁBOR
Alapkezelő Zrt.

Magyar Élet Hungarian Life

Felelős szerkesztő és kiadó: Márffy Attila
Sydneyi szerkesztő: Józsa Erika
Főszerkesztő: Csapó Endre

Irodák:

Melbourne

15 Roselyn Crescent.
East Bentleigh, Vic. 3165
Tel. : (03) 9557-2422
Fax: (03) 9563-9101
E-mail:
amarffy@netspace.net.au
Levél cím: P.O. Box 210,
Caulfield, Vic. 3162

Sydney

22 Marinella Street
Manly Vale, NSW. 2093
Telefon: (02) 9907-6151
E-mail:
hungarianlifesydney@gmail.com
mecsapo@bigpond.com

Hirdetési díjszabás: \$ 5.50/cm/column (Incl. GST)
(Hasábonként 1 cm mély és 5 cm széles)
Előfizetés egy évre GST-vel együtt \$ 200.—

Advertising rate: Classified: \$ 5.50/cm/col. (Incl. GST)
Half page: \$ 300.— Full page: \$ 550.—
Translation and artwork free of charge.

Proprietor and Publisher: Hungarian Life Publishing
Printed by Attila Márffy, 15 Roselyn Cresc. East Bentleigh, Vic. 3165.

HÍREK

A fejlesztést 35 százalékban uniós, 65 százalékban pedig saját forrásból finanszírozta az MVM Csoport.

Az erőműben közel 74 ezer darab polikristályos napelemtáblát telepítettek, 20 megawatt beépített kapacitásával pedig átlagosan évi 21 gigawattóra villamos energia termelésére képes, ami mintegy tízezer háztartás éves áramfogyasztásának felel meg.

„A megújuló alapú energiatermelés fejlesztése nagyban hozzájárul az energiaellátás biztonságához Magyarországon, de segítségével a hazai energiatermelés egyik alapvető célja is teljesülhet, hogy megfeleljünk az európai uniós és nemzetközi éghajlatvédelmi és klímapolitikai célkitűzéseknek. Az országosan épülő fotovoltaiikus erőművek teljes mértékben illeszkednek a klímabarát energiaszektor kialakítására vonatkozó energetikai céljainkhoz” — mondta **Dr. Juhász Edit** nemzeti pénzügyi szolgáltatásokért és közműszolgáltatásokért felelős államtitkár.

A magyarországi energiapolitika célja, hogy tiszta, okos és megfizethető energiát biztosítson mindenkinek, elősegítve ezzel a dekarbonizált gazdaság megteremtését, az ellátásbiztonság és a versenyképesség erősítését.

Az MVM Csoport hét projekt keretében 110 naperőművet épít Magyarországon, ezzel a legnagyobb naperőművi kapacitással rendelkező energiatermelő vállalatává válik hazánkban. A program elsőként megvalósuló projektje a legmodernebb technológiákat felvonultató felsőszolcái naperőmű, amely egyben az ország legnagyobb teljesítményű napelemes erőműve” — mondta **Dr. Kiss Csaba**, az MVM Magyar Villamos Művek Zrt. műszaki vezérigazgató-helyettese.

A felsőszolcái beruházásnak köszönhetően évente 20 ezer, míg az országosan épülő további egységek jóvoltából évente több mint 100 ezer tonnával csökken a szén-dioxid-kibocsátás.

Az MVM Csoport országosan megvalósuló, hét önálló projektjében felépülő 110 naperőmű összkapacitása meghaladja a 100 megawatt beépített teljesítményt. Ezen naperőművek évente több mint 110 gigawatt áramot termelnek majd, amely mennyiség mintegy 50 ezer háztartás, azaz több mint 100 ezer ember éves villamosenergia-szükségletét lesz képes fedezni.

A kormány bővíti a nyugdíj-előtakarékossági lehetőségeket

A biztosítási szektor fejlődése és a gazdasági növekedés szorosan összefüggnek egymással, a növekedés a biztosítási szektornak is stabilitást ad — mondta **Varga Mihály pénzügyminiszter** a Magyar Biztosítók Szövetségének (Mabisz) konferenciáján, Budapesten.

A pénzügyminiszter rámutatott: a biztosítási piac díjbevételeinek GDP-hoz mért aránya a régióban az OECD adatai szerint 3 százalék körül van, míg a fejlett nyugat-európai országokban 10 százalékot ér el.

Tehát van tér Magyarországon a piac bővülésére.

A pénzügyminiszter kiemelte: a kormány azt szeretné elérni, hogy az általa tervezett nyugdíj-előtakarékossági kötvény vonzó hozammal bővítse az öngondoskodási termékek körét, amit a nyugdíjba vonuláskor vagy járadékra válthatnak át vagy akár egyösszegű kifizetésre használhatják majd fel a kötvények vásárlói. **Varga Mihály** hangsúlyozta: továbbra is megmaradnak a nyugdíj-előtakarékossághoz kötődő adókedvezmények.

Otthoni gyógyulással a betegekért

Magyarországon is egyre gyakoribbá válnak az egynapos műtétek, amelyek lényege, hogy a beavatkozást követő 24 órán belül a beteg elhagyja a kórházat, és otthonában gyógyulhat. Ennek a speciális ellátásnak az előnyeit aknázza ki az Állami Egészségügyi Ellátó Központ projektje is, amelynek keretében nyolcmilliárd forintból egynapos sebészeti ellátóhelyeket alakítanak ki az ország húsz helyszínén.

— Az egynapos műtétek arányának növelésével javítható lenne az állami egészségügyi ellátórendszer hatékonysága hazánkban — jelentette ki **Baksay Gergely**, a Magyar Nemzeti Bank (MNB) igazgatója egy közelmúltban tartott egészségügyi konferencián Budapesten.

Az egynapos sebészet olyan speciális ellátási forma, amelynek lényege, hogy a beavatkozást követő 24 órán belül a beteg elhagyja a kórházat, és otthonában gyógyul. **Baksay Gergely** szerint ez mind a betegek, mind az ellátók szempontjából kedvezőbb és olcsóbb megoldás, ezért fontos lenne, hogy egyre több alkalommal kiváltsák vele az aktív fekvőbeteg-ellátási formát.

Lénárt Endre, az Állami Egészségügyi Ellátó Központ (ÁEEK) főigazgató-helyettese korábban arról tájékoztatót: míg a nyugat-európai ellátórendszerekben az egynapos ellátásban elvégzett esetek aránya 60-90 százalékos, addig Magyarországon eddig csupán 39 százaléknál tart.

A kormány is felismerte az egynapos sebészetben rejlő előnyöket: **Vitályos Eszter**, az Emberi Erőforrások Minisztériumának európai uniós fejlesztéspolitikáért felelős államtitkára a napokban bejelentette, hogy nyolcmilliárd forintossal egynapos sebészeti ellátóhelyeket alakítanak ki húsz helyszínen az ÁEEK projektje keretében. A beruházás megvalósításával a mostani 39 százalék helyett 60 százalékra emelkedhet az egynapos ellátásban elvégzett esetek aránya — hangsúlyozta az ÁEEK főigazgató-helyettese.

Szándékaik szerint ezzel rövidebb lesz az ápolási idő, gyorsabb a gyógyulás, kevesebb a komplikáció és sokkal költséghatékonyabb rendszer működhet. **Lénárt Endre** hozzátette, a következő három évben elsősorban a korszerű eszközök beszerzésén lesz a hangsúly, miközben hat régióban, 19 helyszínen felújítanak az ellátáshoz műtőket és egyéb helyiségeket, egy helyszínen pedig új, önálló egynapos sebészeti egység jön létre.

Az MNB igazgatója a konferencián kitért rá: az egynapos ellátási forma elterjedésén kívül más eszközök is rendelkezésre állnak ahhoz, hogy javuljon az állami egészségügyi ellátás minősége. Szavai szerint idetartozik a kórházak pénzügyi ellenőrzésének erősítése, valamint az eredményességhez kötött finanszírozás, ami Nyugat-Európa több országában áttörést hozott már a közfinanszírozott egészségügyi ellátók terén.

Ugyanezt javasolta **Fendler Judit**, a Szegedi Tudományegyetem kancellárja is, aki a konferencián arról beszélt: egységes minőségbiztosítást, kontrollt, teljesítményértékelést és visszacsatolást kellene alkalmazni minden egészségügyi ellátó fölött, függetlenül a tulajdonosi háttérétől.

Mikorra lesz 400 ezer forint a nettó reálbér?

Kulcsfontosságú lenne a kkv-k (Kis- és középvállalkozások) termelékenységének megduplázása a következő 11 évben, azaz 2030-ig, mert ezzel párhuzamosan tudnának nőni a reálbérek mintegy nettó 400 ezer forintra. A Magyar Nemzeti Bank a célhoz rendelve lépéseket javasol.

A magyar kkv-k termelékenysége jelenleg háromszoros lemaradásban van a nagyvállalatokhoz vagy nyugat-európai társaikhoz képest. Ezért egy reformpályán haladva meg kell duplázni a szektor termelékenységét: a 4,8 milliárd forint egy főre jutó termelési értéket 2030-ra 9,6 milliárd forintra kellene növelni, az exportáló kkv-k számát pedig 32 ezerről 42 ezerre.

Ez alatt a 11 éve alatt duplájára kell növelni a nettó reálbéreket is, a jelenlegi 198 ezer forintról mintegy 400 ezer forintra, ugyanis nem az olcsó munkaerővel kell versenyeznünk, hanem meg kell tartanunk a tehetségeinket.

A foglalkoztatásbővülés üteme a következő években lelassul, és helyét átveszi a termelékenység növekedése, amiben a kkv-k rendkívül fontos szerepet játszanak, hiszen a vállalatok 99 százalékát, a foglalkoztatás több mint 66 százalékát és a hozzáadott érték 47 százalékát adja ez a szektor. A kkv-k jelenleg csupán 20 százalékkal részesülnek az exportból, ami jó alapot ad a bővülésre. A kkv-szektor 94 százalékban hazai tulajdonban áll, így sokkal jobban beágyazott a magyar gazdaságban, mint a sokszor elszigetelten működő külföldi tulajdonú nagyvállalatok. Ezért is sajnálatos, hogy a szektor nemzetközi összehasonlításban gyengén szerepel: az Európai Unióban és a visegrádi országokban is sokkal kisebb a kkv-k termelékenységi lemaradása, mint nálunk.

A fejlett technológiákban lemaradásunkat olyan számokkal mérjük, mint például a kkv-k 20 százalékának nincs honlapja, viszonylag kevés kkv használ működéstámogató szoftvert, ráadásul 60 százalékuknak nincs számítógépe és internet-hozzáférése.

Egy felmérés szerint az innováció hiányának egyik oka a motiváció hiánya, a nem innováló cégek 10 százaléka érzi csak úgy, hogy innoválnia kellene, a megkérdezettek fele pedig nem is érez rá keresletet.

De más mérőszámokban is rosszabbak vagyunk például a német cégekkel összehasonlítva. Alacsony nálunk a lehetőségek felismerése, a kockázatvállalás, a technológia felhasználása, az innováció és a kockázati tőke igénybevétele. A kkv-k így kimaradnak az innovációból. Ennek felszámolása érdekében szemléltvártásra és olcsó finanszírozásra van szükség.

A Magyar Nemzeti Bank a következőket javasolja a kkv-k termelékenységének 11 év alatti megduplázása érdekében:

1. A beruházásokat azonnal el lehessen számolni a társasági adóalapban
2. A beruházás értékét le lehessen vonni a helyi iparűzési adó alapjából
3. A képzett munkaerő elvándorlásának megállításához szükség van a bér-felzárkóztatásra.
4. Lehetővé kellene tenni az oktatási, továbbképzési költségek levonhatóságát is a TAO-alapból a kkv-k számára, hiszen a termelékenység növelése szempontjából ez is kulcsfontosságú terület.
5. Az innovatív vállalkozói ökoszisztéma is elengedhetetlen a kkv-k versenyképességéhez, ezért non-profit tanácsadó központot, valamint, az informatikai fejlesztések támogatására új, Neumann János Alapot kellene létrehozni.
6. A kkv-szektor termelékenységének javítása mellett a demográfia és az oktatás terén is reformokra van szükség ahhoz, hogy ne ragadjunk bele a közepes fejlettség csapdájába, amelyből eddig csak kevés országnak sikerült fenntartható módon kikerülnie (például Ausztria, Finnország, Hongkong, Tajvan, Szingapúr, Dél-Korea).

IGNATIEFFI ITT A SOROS, HOL A SOROS

A CEU-ügy a 21. század eddigi legsikeresebb médiahackje. Kutya sem foglalkozott volna ezzel a nem túl jelentős intézménnyel, ha betartaná a törvényt, ha nem akarná kiváltságos, törvények feletti előjogait megtartani, és ebbe nem kapcsolódna be az alapító, George Soros.

A CEU rektora, Michael Ignatieff most Kanadában adott egy olyan interjút, amely tökéletesen tükrözi az egykori liberális vezér, vagy a helyzet tudathasadásos állapotát.

A theglobeandmail.com cikk már címeivel leleplezi az alig titkolt zsarolási szándékot, mondván: Ignatieff, azaz a CEU „határidőt adott Magyarországnak”.

Az interjú szerint „...ha december 1-jéig a kormány részéről nem írják alá a szükséges dokumentumokat, a CEU Bécsbe költözik.”

De mielőtt az újságíró (vagy bárki más) is komolyan venné az állítást, felteszi (naiv) kérdését, hogy akkor mi történik majd Budapesten?

És csiribí-csiribá, rektor úr szerint a CEU Magyarországon marad. Itt az épület, Ignatieff szerint folytatják tevékenységüket!

A CEU tehát (majd, ha...) megy is, marad is.

Kérdés, künn s benn is egyszerre a macska hogy foghat majd gendert?

(Magyar Idők)

HILLARY CLINTON LETEREMTETTE A BEVÁNDORLÁS-PÁRTIAKAT

A The Guardiannak adott interjújában az egykori First Lady elmondta, hogy Európának mit kell tennie. Szerinte kordában kellene tartania a bevándorlást, mi több, világos üzenetet kell küldenie arról, hogy nem képes menedéket nyújtani a bevándorlóknak.

Ezen felül rámutatott arra, hogy nem csak feltűzeli az embereket a bevándorlás, de az az egyik kiváltó oka is például a Brexitnek, sőt — kérjük, vegyenek nagy levegőt — hozzájárult Donald Trump megválasztásához is.

Igen, az európai bevándorlás, amelynek pápája az amerikai demokraták és Hillary Clinton elnöki kampányának egyik bőkezű támogatója, egyben a nyílt társadalom szószólója, Soros György.

Tehát — Clintonné szerint — Trump elnök megválasztását segítette a sorosista NGO-k hada, karöltve az embercsempészekkel és a bevándorlást segítő balliberális politikusok tömegével, valamint az őket toló ballib médiával.

Hogy mi következik ebből?

Nyilván semmi, mert a közt a Hillary-féle „eső után köpönyeg” kioktatásnál jobban izgatja még az is, hogy Monica Lewinsky újabb bőrt húz le férjével való kapcsolatáról...

Vagyis, az NGO-k tovább végzik áldásos tevékenységüket, az embercsempészek tovább profitálnak ezen, a bevándorlás párti ballib politikusok pedig pénzügyi és politikai háttérrel biztosítanak nekik, miközben a ballib média megkísérli mindezt eladni birkának tekintett olvasótáboruknak.

(Magyar Idők)

L.Y. TONGE & CO. LAWYERS

Dr. Livia Tonge Principal

PERSONAL INJURY LAWYER

NO WIN, NO FEE

A LEGNAGYOBB HOZZÁÉRTÉSSEL ÉS GONDDAL VEZETJÜK LE

JOGI ÜGYÉT BÁRMILYEN BALESETI KÁROSODÁSÁVAL

KAPCSOLATBAN.

MAGYARÚL ÉS ANGOLÚL BESZÉLÜNK

www.tongelawyers.com.au

Suite 7, 600 Lonsdale Street, Melbourne VIC 3000

Telefon: 9670 5504

Fax: 9602 5615

Email: ltonge@tongelawyers.com.au

Az Ausztráliai Magyar Szövetség beszámolója a Magyar Diaszpóra Tanács VIII. üléséről, 2018. november 14 – 15

November 14-én, szerdán tartották a Diaszpóra Tanács előestjét az új úszókomplexumban, a Duna Arénában.

Szilágyi Péter nemzetpolitikáért felelős miniszteri biztos úr köszöntőjét a regionális elnökök beszámolóit és színes programok követték.

A regionális elnökök részéről **Marót Márta**, a Viktóriai Magyar Tanács elnöke mutatta be az Ausztráliában élő diaszpórát, kitérve egy-egy állam sajátosságaira. Kiemelte, hogy minden államban hatékonyan és jól működnek a magyar iskolák, néptánc-csoportok, cserkészcsapatok. Nagy előrelépést jelent mindenkinek és közösség erősítő hatása van a Kőrösi Csoma Sándor program ösztöndíjasainak, bár ha lehetséges, érkezzenek korábban, és akár 9 hónapra is tudnánk őket fogadni.

A regionális elnökök bemutatkozását követően a Hazajáró dokumentumfilm sorozat készítői előadása után a színpadra lépett **Török Tilla** és zenekara. Ezt követően a Duna Arénában a fiatal szinkronúszó válogatott bemutatóját tekinthetjük meg.

November 15-én csütörtökön reggel 9 órakor kezdődött a Várkert Bazárban a Diaszpóra Tanács immár VIII. ülése, amelynek első órája sajtónyilvános volt. **Potápi Árpád János** nemzetpolitikáért felelős államtitkár köszöntő beszédében hangsúlyozta,

hogy az emigrációt a korábbi évtizedekben ellenségnek tekintették, de 2010 óta fontosnak tartják, hogy minden területre kiterjedő struktúrát hozzanak létre. Kiemelte a Kőrösi Csoma Sándor program (továbbiakban KCSP), a Mikes Kelemen, a Julianus vagy éppen a Nemzeti Regiszter programok sikerét. Megemlítette, hogy a diaszpóra sikerén felbuzdulva már más országok is tanulnak tőlünk. Fontos, hogy a jövő évi EU-s választásokon a diaszpórán élő magyarság is részt vehet.

Mint minden évben, most is Magyarország miniszterelnökének nyitó beszédét övezte a legnagyobb érdeklődés. **Orbán Viktor** közel egyórás előadásában felvázolta, hogy magyar szempontból milyen fontos történései voltak az elmúlt egy évnél. Kiemelte, hogy Magyarországon megteremtették a stabilitást, hiszen stabil kormány nélkül nincsen stabil gazdaság és kultúra. Pártpolitikától függetlenül említette, hogy rendkívül sikeresek voltak a választások az egész nemzet számára. Az Európai Unióban ugyanis Magyarország az egyetlen olyan állam, amelyikben nem voltak előrehozott választások 1990 óta.

Orbán Viktor hangsúlyozta, hogy a választásokkal lehetőség lett végre egyensúlyt teremteni, ugyanis éppen

ugyanannyi ideje kormányoznak, mint amennyi időt ellenzékben töltöttek. Éppen ezért 2030-ig tűzött ki célokat:

1. Magyarország tartozzon az EU 5 legjobb országa közé: Itt legyen a legjobb élni, lakni és dolgozni
2. Magyarország tartozzon az EU 5 legversenyképesebb országa közé
3. Meg kell állítani a demográfiai hanyatlást
4. Újjá kell építeni a Kárpát-medencét (fizikai összekötés: utak, vasutak fejlesztése)
5. Energiafüggetlenség elérése
6. Közép Európa megépítése

2020-ig megvalósítandó feladatok:

- Hazaszeretet általánossá tétele
- Nemzeti mivoltunk a büszkeségünk forrása – Visszaszorítani az öngyűlöletet
- Nemzeti Alaptanterv megalkotása
- Jelentősen javítani a versenyképességet
- Új demográfiai eszközök megalkotása, melyben segít a nemzeti konzultáció
- önálló magyar hadsereg felállítás

Mivel az EU mostani formája nem előnyös, ezért érdemes rajta változtatni, ebben segít a jövő évi EU-parlamenti választás.

Ukrajna egy külön probléma, elvárjuk a szövetséget, ne sanyargassák tovább a magyarokat!

A 100 év magyar magány korszaka véget ért! Az együttműködés mindig többet hoz a konyhára, mint az ellenségeskedés.

Transzatlanti kapcsolatok: politikai kapcsolataink rendben vannak, Törökország-Egyiptom-Izrael kapcsolata fontos a migráció miatt.

Világ gazdasági átalakulás: Ázsia, (Kína) helyzete tisztán üzleti kapcsolat.

Mit tudunk hozzátenni? A programok folytatódhatnak, köszönet a nemzetiségért, a magyarok becsület melletti kiállásáért.

„A dolgok unalmasan jól mennek – jelentem” Orbán Viktor teljes beszéde az alábbi linken megtekinthető: <https://www.youtube.com/watch?v=Y2eL7Jnt-QY>

Semjén Zsolt miniszterelnök helyettes kiemelte, hogy a legfontosabb üzenete a mai napnak, hogy van Diaszpóra Tanács. Ilyen hasonló programsorozat sehol sincs.

KCSP – 140 fiatal megy a világ magyarságához

A Petőfi program a régi monarchia területére küld magyar fiatalokat. Tízennégy ösztöndíjas kifejezetten egyházakhoz kerül.

A Mikes Kelemen program teljes mértékben saját innováció, melynek keretében már több mint 300 m³ értékes anyagot gyűjtöttek össze.

A Julianus program segítségével összeírják a magyar értékeket-

Nemzeti Regiszter: Ahhoz, hogy a világ magyarsága naprakész legyen, össze kell őket kötni, így személyes kapcsolatrendszer alakul ki.

Nagyobb hangsúlyt kell fektetni a magyar iskolákra, ezek a diákok Magyarországon magántanulói státuszt kaphassanak. A nemzeti identitásnak mostantól gyakorlati haszna is legyen.

A Regionális Tanácskozáson részt vettek az ausztrál, dél-afrikai és izraeli küldöttek valamint a Nemzetpolitikai Államtitkárság dolgozói. Itt külön-külön mindenki bemutathatta szűkebb közösségét 5-5 percben, kitérve a helyi sajátosságokra, esetleges közösen megoldandó problémákra. Szinte a legtöbben egyetértettünk abban, hogy a KCSP ösztöndíjasai érkezzenek hamarabb, lehetőleg januárban, amikor a tanév kezdődik, illetve tovább maradásuk is támogatott.

A nagy távolságok miatt jó lenne a választási rendszer fejlesztése, ne kelljen mindenkinek ilyen nagy távolságot megtennie a legközelebbi konzulátusig, ezért kérjük a tiszteletbeli konzuli pozíció újbóli felállítását Adelaideben.

Beszámloltunk arról is, hogy ebben az évben – csak a nagyobb projekteket említve – csatlakoztunk a Vándorboldos Programhoz, amely komoly horderővel bír a magyar megmaradást illetően. 43 bölcső felajánlás érkezett néhány hét leforgása alatt. NSW-ből Rozgonyi Magdi egy cikket közölt a Panoráma Világmagazinban is, felhívva a világ magyarsága figyelmét e fontos, nemes kezdeményezésre. Most egy újabb projekten,

a Nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégium ösztöndíjasai támogatására indítottunk hasonlóan országos gyűjtést, mely úgy néz ki hasonlóan sikeresnek bizonyul.

Figyelembe véve Ausztrália nagy kiterjedésű földrajzi helyzetét, az öt állam vezetői rendszeres kapcsolatban állnak egymással – használva a XXI. Század adta SKYPE lehetőségét – ismerjük egymás nehézségeit, problémáit, ugyanakkor amennyire lehet segítjük egymást, részt veszünk egymás nagyobb rendezvényein – lásd Hungaroprofeszt, Magyar Találkozó stb...

Kértük, ha lehetséges a Szövetséghez tartozó egyesületeken kívül egy olyan KCSP ösztöndíjast kapni, aki csak a hagyatékok digitalizását végezné el. Néhány régi vezetőnél, egyesületnél komoly dokumentumok vannak elfekve. Nem küldik haza, amíg nincs itt helyben digitalizálva.

Javaslatot tettünk a tanács novemberi ülésének előrehozatalára, de mivel az időpont összehangban van Orbán Viktor miniszterelnök időbeosztásával, így a továbbiakban is úgy kerül meghatározásra, amikor a miniszterelnök úr időt tud szakítani a megjelenésre.

Köszönetünket fejeztük ki a kormány hatékony kapcsolattartásáért és támogatásáért.

Sokat jelent az előeste kötetlen beszélgetései, programja, ahol az összesereglett világ magyarsága találkozik, megismerik személyesen is egymást, a régió elnökök beszámolnak az elmúlt év alatt történt eseményekről, esetleges nehézségeikről.

Tanulunk egymástól, aki nyitott szemmel, fülel figyel, az elhangzottakból több ötletet is elsajátíthat, amit otthoni közösségeikben megvalósíthatnak.

Összefoglalva:

rendkívül hasznosnak, értékesnek tartjuk az évenkénti diaszpóra tanácskozást, ami mindenképpen kétoldalú: mi meghallgatjuk a kormány legfrissebb, értékes beszámolóit, stratégiáját, terveit, információit, ugyanakkor a kormány is odafigyel, érdeklődik, meghallgatja a diaszpórán élő magyarság delegációik által történt beszámolóit, kéréseit, mely legtöbb esetben nem csak meghallgatásra, de kérésünk teljesítésére is talál.

Ausztráliai delegáció:

Vajda András – Nyugat Ausztráliai Magyar Szervezetek Szövetsége

Makkai Márta – elnök, Ausztráliai Magyar Pedagógusok Szövetsége

Kerekes Sámuel – Queenslandi Magyarok Kulturális Szövetsége

Schaffer Frigyes – titkár, Ausztráliai Magyar Szövetség

Pleskó László – tiszteletbeli elnök, Dél-Afrikai Magyar Szövetség

Czár László – Dél- Ausztráliai Magyar Egyesületek Szövetsége

Rozgonyi Magdolna – elnök, New South Walesi Magyar Szövetség

Marót Márta – elnök, Viktoria Magyar Tanács

Verebes Mária – elnök, Dél-Afrikai Magyar Szövetség

Chava Brauch – Történelmi Magyarországról Származók Szövetsége, Jeruzsálem.

— **Rozgonyi Magdi** —

Magyar Diaszpóra Tanács VIII. ülés Zárónyilatkozat

(Folytatás az 1. oldalról.)

külképviseltek útján való – népszerűsítésében.

— Üdvözlük, hogy a választójogi szabályok módosítása értelmében tovább egyszerűsödik a magyarországi lakhellyel nem rendelkező választópolgárok szavazása, így a külföldi magyarok még kedvezőbb feltételekkel vehetnek részt a magyarság jövőjéről szóló legfontosabb döntések meghozatalában. Üdvözlük azt a javaslatot, amelynek elfogadásával az európai uniós lakóhellyel nem rendelkező magyar állampolgárok is részt vehetnek az Európai Parlament tagjainak megválasztásában.

— Üdvözlük, hogy a *Magyar diaszpórapolitika – Stratégiai irányok* című dokumentum végrehajtásaként indított új kezdeményezéseknek köszönhetően megvalósul a diaszpórán működő magyar szervezetek és a hétvégi magyar iskolák rendszerszintű támogatása.

— Üdvözlük, hogy a *Hétvégi magyar iskolák találkozásának* rendszeresítésével egy olyan állandó fórum jön létre, amely lehetőséget nyújt az oktatás aktuális kérdéseivel kapcsolatos folyamatos tapasztalatcserére.

— Üdvözlük, hogy 2018-ban több mint 140 ösztöndíjas részvételével folytatódik a diaszpóraszervezetek munkáját segítő *Kőrösi Csoma Sándor Program*. Örömmel veszik tudomásul, hogy a program az ösztöndíjasok létszámának növelésével még több helyszínen tud hozzájárulni a magyar szervezetek közösségépítő tevékenységéhez. Üdvözlük, hogy – a tagszervezetek

kérésének eleget téve – növekszik a déli féltekén szolgálatot teljesítő ösztöndíjasok kiküldetési ideje.

— Örömlüknek adnak hangot, hogy – a tagszervezetek kérését méltányolva – a *Kőrösi Csoma Sándor Program* keretén belül kifejezetten egyházi feladatok ellátására is érkeznek ösztöndíjasok, így a program a diaszpórán élők hitéletének erősítéséhez is hozzá tud járulni.

— Sikeresnek ítélik a *Mikes Kelemen Programot*, amelynek köszönhetően közel 300 köbméternyi megsemmisüléstől veszélyeztetett könyvtári és levéltári dokumentumot sikerült megmenteni és Magyarországra szállítani. Szorgalmazzák a hazaérkezett anyagok magyarországi bemutatását annak érdekében, hogy minél többen ismerjék meg a diaszpórán élő magyarság történetét.

— Üdvözlük, hogy a *Rákóczi Szövetség* lebonyolításában működő *Diaszpóra Program* keretében idén ezer diaszpórán élő magyar fiatal anyaországi látogatása valósul meg. Örömlüknek fejezik ki a tekintetben, hogy a program folytatásával a fiatal generáció még több tagjában erősödhet meg a magyar nemzethez való tartozásuk. Szorgalmazzák a szervezetek további részvételét a kezdeményezés népszerűsítésében.

— Örömlüknek adnak hangot, hogy – méltányolva a cserkészlet szerepét a magyar közösségek identitásának megőrzésében – a diaszpórán működő cserkészcsapatok működésének és fejlesztésének támogatására kiemelt figyelem irányul.

— Továbbra is fontosnak tartják a *Julianus Program* keretében a világban fellelhető magyar emlékek összegyűjtését és elérhetővé tételét. Elkötelezték a tekintetben, hogy adatszolgáltatásukkal, saját gyűjtésükkel a jövőben is segítik a kataszter folyamatos bővítését.

— Örömlüknek adnak hangot, hogy a magyarság széleskörű összefogásával több mint egymillió aláírást sikerült összegyűjteni a kisebbségi közösségek európai uniós jogvédelmének megtartását célzó *Minority SafePack – Nemzeti Kisebbségvédelmi Kezdeményezés* támogatására.

— Támogatják, hogy a diaszpórán és a Kárpát-medencében élő magyar fiatalok jobban megismerjék egymást és Magyarország kulturális kincsét a *Diákok Határok Nélkül* (Students Without Boundaries program – Magyar-ságismereti Mozgótábor) és a *ReConnect Hungary – Magyar Birthright Program* keretében.

A Magyar Diaszpóra Tanács tagjai azon meggyőződésüknek hangot adva, hogy a magyarságnak kiemelt szerepe van Európa jövőjének alakításában és az európai kultúra megőrzésében, arra biztítják a külföldi magyarságot, hogy vegyen részt a 2019. májusi európai parlamenti választásokon. A tagszervezetek tagjai kinyilvánítják elkötelezettségüket a fentiekben rögzített elvek érvényre juttatásában, a kijelölt feladatok elvégzésében.

Budapest, 2018. november 15.

Az elmúlt hét



ahogy Pihál György látta

A TEMETŐNEK SEM KELLETT

Szamuely Tibor, a tanácskommün népbiztosa nem volt vérszomjas, jelentette ki a Kérdések és válaszok 1918-1919-ről című könyv egyik szerzője, Csunderlik Péter. Hogy ezt üzleti fogásból vagy meggyőződésből mondta-e, nem tudni. Szamuelyról tudjuk, már 1918 májusában ezt írta a Szociális Forradalom című lapba: [a burzso-

áziánál] „százszor rosszabbak, ezer-szer kegyetlenebbek, könyörtlenebbek és vérszívóbb vadak leszünk, amikor ellenségeinkkel kell végeznünk! [...] burzsoák hullahegyein, lerombolt palotáin feldúlt birtokain keresztül vezet az út”. 1919-es győri beszéde sem volt barátságosabb: „A hatalom a mi kezünkben van. Aki azt akarja, hogy visszatérjen a régi uralom, azt kíméletlenül fel kell akasztani. [...] A vértől nem kell félni.” Mindjárt munkába is állt, különítményeseivel, a Lenin-fiúkkal az országot járta, gyilkolt, akasztott. A halálvonat csapata az akciók során 590 emberrel végzett, csak Kalocsán 128 áldozatot hagytak maguk után.

A bukás után Szamuely Ausztria felé menekült, de elfogták, mire ő agyonlőtte magát. A bécsújhelyi izraelita sírkertben akarták eltemetni, de a felháborodott hitközség ezt nem engedte, visszahozták magyar oldalra, és titokban a savanyúkúti temetőben hantolták el. Am ez is kitudódott, ezért az elöljáróság kénytelen volt exhumálni a vörös hóhért, akit végül a következő éjszakán távol a falutól kapartak el. Ma sem tudni, hol. A halál sem vállalt vele közösséget. Csak hogy árnyaltabban kell megítélni Szamuelyt, mert két vérengzés között gyerekeket üdülteztet — figyelmeztet Csunderlik Péter. Aki egyébként az ELTE BTK-n oktat. Történelmet.

SZÓLJON AZ A HARANG!

Hunyadi János újabb nagy győzelmét jelentené, ha Nándorfehérvár után

most a Magyar Nemzeti Filmalaphal is sikerre vinné az övét. A magyarságot. Bennünket. Azt a nemzetet, amely végre büszkén, emelt fővel szeretné hírül adni saját történelmének büszkeségét — filmvászonon is. Ez eddig nem vagy csak alig adatott meg, holott gazdag múltunk nem szűkölködött dicsőségekben. Csak hogy valakik valamiért ezt sosem tartották/tartják fontosnak hirdetni. Márpedig a magyar embernek is — mint mindenki másnak — szüksége van a hőseire, ragaszkodik hozzájuk. (És ahogy az elmúlt „Hunyadi-napokat” — a tervezett Hunyadi-film körüli tüzes vitákat — figyelem, ha kell, harcolni is képes lesz értük.)

Hunyadi Jánosnak most azt a földhözragadt szemléletet kell legyőznie, amely nincs tisztában azzal, hogy ennek a hányattott, megtiport, megalázott nemzetnek végképp elege van az elhallgatott történelemből. (Ámbár meglehet, nem is földhözragadt ez a szemlélet, inkább tudatosan aljas, és nem is elhallgatja, egyenesen meghamisítja a történelmet...) Abból a hitvány érvből sem kérünk, hogy Hunyadi nándorfehérvári diadalának története rajtunk kívül senki másra nem érdekel. Dehogynem! Hiszen ez a diadal az egész világot érinti — csupán a világ nem tud róla, mert nem jutott el hozzá a híre. Nemcsak nálunk szól délben a harang, hanem a keresztény világban mindenütt — ám csak mi tudjuk, miért. Ha majd elkészül a Hunyadi-film — a hiteles, igazi! — mások is tudni fogják...

Ez a film azonban nem lehet akár-milyen — múltunk lenyomataként generációk sorának készül. Nem a filmalap vagy annak helyzetbe hozott, nagy hatalmú forgatókönyvírójának hollywoodi gagyját (kitalált janicsártörténeteket, lovári és héber tüzéreket, egyebet) szeretnénk látni a vásznon, hanem a korszakot ismerő, magyar szívű alkotók felelős munkáját. Nem alkuszunk!

SZEGÉNY TORDAI

Tordai Bence parlamenti attrakciói már régóta orvosért kiáltanak. A Párbeszéd-színeiben tavasszal képviselővé lett fiatalember veleszületett tenyér-bemázasban szenved. Szegénynek egyetlen vágya, hogy minden róla szóljon, örökre kamerák, mikrofonok és riporterek vegyék körül. (Akut rohamairól az első írásos emlék még 2013-ból való. Egyik fellépése során — egy másik beteg társaságában — valami zavaros molinót feszített ki a Lánchídra, remélve, hogy ezért majd meghurcolják. Pechjére a kutya se foglalkozott vele, futni hagyták...) Miután a rohamok egy része ápolóinak távollétében az Országházban érik, előfordul, hogy a televízió is kénytelen megörökíteni a honatyára törő bolond-órát.

Elméletes, Tordai Bence volt az, aki — még a 2018-as választás előtt — mindenféle cukkolós ökörséggel plakátolta tele a miniszterelnök parlamenti dolgozószobájának ajtaját. Amikor ezért Kövér László kitiltotta a Házból, őt a Facebookon szerkesztette ki. (A Zoom.hu utóbb megkérdezte Tordait: miért rángatja a házelnök bajuszát, mire a habzó szájú beteg azt válaszolta: mert jól szórakozik ezen.) Tordai igazából még be sem lakta a plenáris üléstermet, amikor egyik úzótt tekintettel előadott expozéjában „ügynevezett miniszterelnöknek” nevezte Orbán Viktort, majd minden átmenet nélkül idvezült vigyorgásba

kezdett. Azon már meg sem lepődött az ülésterem, amikor minap (november 12-én) az azonnali kérdések órájában betegünk odalépett Polt Péter legfőbb ügyészhez, piros bohócorrot tartott az arca elé, s mindezt mobiltelefonjával levideózta. Két napra rá a szónoki pulpituson egy végtelenített „CÓF-ögéssel” jelezte, hogy állapotában nincs változás.

Hírek szerint a házelnök a felépülés reményében most egy félmilliós büntetéssel siet Tordai beteg segítségére.

REFORMEREK

Egy vasárnap keltezett hír szerint zászlót bontott Márki-Zay Péter hódmezővásárhelyi polgármester legújabb felekezete, a Mindenki Magyarországa Mozgalom, sőt már meg is tartotta első elnökségi összejövetelét. Hogy mi szükség van a kompániára, nem derült ki, a nagytermészetű városszevető mindössze annyit közölt: várnak minden tisztességes és változást akaró magyar embert, aki új politikai kultúrát szeretne. (Ennek alapjaira alighanem az alapító atyák fogják majd oktatni a frissen csatlakozókat — néhány húzós név a „tanári karból”: Kész Zoltán, Lukácsi Katalin, Magyar György, Mellár Tamás...)

Minden jel arra utal, hogy egy sajtókukacs vesztet el a nyughatatlan Márki-Zay Péterben. Bár eredetileg polgármesternek szegődött még februárban Hódmezővásárhelyre, pár hét múlva már aktív lajstromkészítésbe fogott: mely „demokrata” jelöltekre érdemes szavazni a tavaszi kormányváltás érdekében. Igaz, a kétharmados pofont követően rövid időre lekonyult, sőt kijelentette: ezentúl nem kíván országos politikával foglalkozni, ezt elég gyorsan módosította: még erre az évre valamiféle nemzetmentő mozgalom megalakítását ígerte. Azt előre kikötötte, csakis olyan formációhoz adja a nevét, amely következetesen kiáll a Fidesz-KDNP diktatórikus rendszere ellen, és a teljes ellenzéki összehurcolást képviseli.

A nagy ívű terv akkori bejelentésén olyan notabilitások vettek részt, mint Jeszenszky Géza külügyminiszter, Róna Péter ellenzéki sajtókészítő, illetve Hadházy Ákos, aki akkortájt még az LMP színeiben jelentgette fel politikustársait. Az egybegyűltek egyhangúan kijelentették, számukra Brüsszel a mennyország, a mai Magyarország viszont tők gáz, de ők majd megreformálják.

Ha akarjuk, ha nem...

NEM TETSZÜNK PETŐNEK

Melyik korszakot tartja nyomasztóbbnak: a késő kádárizmus hanyatló diktatúráját vagy a mai lebomló jogállamot? — kérdezi Pető Ivánt, az SZDSZ egykori elnökét a Népszava riportere. Érdekes a kérdés, akárcsak a válasz: — Annak idején a szabadságjogokból egyre többet sikerült kivívni, most pont az ellenkezője történik. — Azért is érdekes a felelet, mert maga az interjú a „megfogyatkozott szabadságjogok” dacára sem szamizdatban jelent meg, nincs indexen a Népszava.

Ennél csak a folytatás érdekesebb: — Orbán egy normális demokráciában napok alatt megbukna a pökhendiségével — mondja ezt az a kétségbeejtő ember, akinek bukott, elzavart pártjánál öntelbebb, tenyérbe mászóbb, arrogánsabb bandát még nem hordott a hátán a föld. A magát az ország

szürkeállományának tartó felekezete elsőre harsogva imitálta az antibolsevistát, majd három cikluson át az MSZP szekerét toltta, affektáló intellektusával egyvégtében mucsaizta a magyarságot, gúnyolta a kereszténységet — miközben lakájként hajlongott az idegen tőke előtt. Árulta a hazát. Itt jegyzem meg (erre nem tér ki a Népszava-cikk), nemcsak a szelleme, de a hátrahagyott tartozása is él a papíron már kimúlt SZDSZ-nek. Székházvásárlásra fölvetett, ötszázmillióra duzzadt adósságukat vélhetően nekünk, „mucaiaknak” kell majd kifizetnünk.

Hallgassuk csak, miket mond még Pető Iván! „Kiderült, hogy a magyar társadalom jóval kisebb fogékonyságot mutat a nyugati típusú demokrácia iránt, mint azt korábban hittük.” (Nemrég egy másik önjelölt szellemóriás, a szintén szabad demokrata Csepeli György szabadon hagyott hasonlót: „A demokrácia kemény diónak bizonyult a magyar társadalom számára.”) Értsd: a hülye nép nem képes felfogni, mi a jó neki. Vagyis nem érdemeljük meg őket.

Rájuk és leharcolt elnökükre volt most kíváncsi a Népszava. Zsák a foltjára.

CIFRA JÁRÁSÁRÓL...

Bármiről szól is az Európai Bizottság minapi sajtótájékoztatója, Jean-Claude Juncker már megint elvitte a show-t. Ezúttal azzal, ahogyan visszavonult — nem a politikától, csak a pulpitustól. Ez sem volt egyszerű. Videó rögzítette, amint elnök úr darabig gondterhelten toporgott a szószék körül, majd elindult előbb az egyik, majd a másik irányba, végül kis híján a falnak. Mérés vállalkozása közben valahonnét egy riadt hölgy kerül elő, aki hol a totyogó elnököt, hol annak nadrágját nézegette, majd aggodalmas tekintettel kitémogatta mindkettőt a teremből. (Pár napja a néppárt kongresszusán maga Orbán Viktor igazította útba a VIP-páholyban botorkáló, matrójjárású politikust.)

Csúnya kór az isziász. Ki ne emlékezne arra a pár hónappal ezelőtti jelenetre, ahol a cifra járású politikus egy fogadón még a kerti lépcső megmászására is tagországi támogatókat volt kénytelen igénybe venni. A rosszindulatú feltételezés, miszerint Monieser Juncker ilyen esetekben be van rúgva, az elnöki adminisztráció már többször is határozottan visszautasította. Tőlük tudjuk, hogy főnöküket régóta makacs isziász kínozza — innen az örökös talajt kereső, akrobatikus mozdulatsor. (Hogy ez miért jár együtt folyamatos hülye vigyorgással, arra nem adtak választ.) Mindenesetre megkérdeztük, hogy Európa első embere még ilyenkor, a heves fájdalmak ellenére sem mulasztja el megköszönni környezetének a támogatást — egyfolytában szenvedélyesen smárolja a közelében állókat, vagy egyéb módon jelzi szimpátiáját. Volt, hogy a rémült spanyol pénzügyminiszter torkát szorongatta, máskor az osztrák kancellár fejét csapdosta a jegyzetfüzetével, vagy Berlusconi kopaszodó fejét paszkolhatta. Előfordult olyan is, hogy szelíden felpofozta az uniós klímabiztost, egy ízben a mi Orbán Viktorunkat is.

Európa betege vicces ember. Sőt röhejes.

Európa! S.O.S.!

Az elmúlt napokban valamennyi kormánypárti képviselőnek elküldtem Fekete Gyula — 2010-ben elhunyt író, az MDF egyik lakiteleki alapítója — Európa! S.O.S.! című figyelmeztető röpiratát, ami a Hitel című irodalmi és művészeti folyóirat 2007. júliusi számában jelent meg. Már tizenegy évvel ezelőtt is megdőbberést keltett, hogy Nyugat-Európa fejlett országai mennyire közömbösek saját megmaradásuk megővése ügyében.

A rendszerkritikus Fekete Gyula szépírói munkássága mellett már a hatvanas évek elejétől szívügyének tekintette az édesanyák és a többgyermekes családok gondjainak enyhítését, sorsuk javítását. A magyar népesedés riasztó helyzete már akkor is érzékelhető volt, de a jövőért érzett aggodalmat messze nem osztotta a Kádárkorszak politikája. Ezért, amikor a hatvanas évek közepén Fekete Gyula javaslatot tett a gyermekgondozási segély bevezetésére, elsősorban gazdasági és lélektani indokokat sorakoztatott fel. Annak idején többek között így érvelt: „Ha azoknak az anyáknak, akik szüléskor szívesen otthon maradnának néhány évre, minden három éven aluli gyermek után havi öt-hatszáz forint segélyt juttatnánk, csupán gazdasági szempontból nézve is mintegy megkétszerezhetnénk az állami dotációt” — a bölcsődei ellátás költségeinek a —, hatáskörökét. Persze nemcsak az állam járna jobban, hanem az anyák és a gyerekek is. És azok az anyák is, akik hivatásszerűen végzett munkájukból nem szívesen szakadnának ki évekre: kevésbé zsúfolt bölcsődékben biztosabban elhelyezhetnék a gyerekeiket.”

A Magyarország felfedezése című szociográfiai könyvsorozatban 1970-ben jelent meg az Élünk magunknak? című kötete, amelyben Fekete Gyula összegezte a családról és a gyermeknevelésről a Nők Lapja hetilapban rendezett olvasói vita mintegy ezeregyszáz levelének a vallomásait és javaslatait. Személyes élményem, hogy a hetvenes években mekkora nagy érdeklődés kísérte országásgyerte a művelődési otthonokban a vitával kapcsolatban rendezett író-olvasói találkozókat.

Fekete Gyula a gyermeknevelés terheinek a fokozatos növekedését hivatásos érdekvédelemmel kívánta megfékezni: már 1982-ben szorgalmazta a Nagycsaládosok Országos Egyesülete létrejöttét — amit csak öt év múlva engedélyezett a politika —, és Fekete Gyula volt az, aki korán, mindenki más előtt és mindenkinél határozottabban javasolta a főállású anyaság intézményét. A népességfogyás várható gondjait beemelte a közbeszédbe és a felelős nemzetpolitikai magatartásba. A rendszerkritikus Fekete Gyula íróból rendszerelváltó, vezető MDF-es politikus lett, és kezdeményezésére a családellenes személyi jövedelemadó bevezetésének évében, 1988 októberében a Magyar Demokrata Fórum nagy sikerű, mintegy 1100 résztvevőt mozgósító népesedéspolitikai fórumot rendezett Szegeden, amikor a magyar jövő megmentése érdekében követeltük a gyermeknevelést ellehetetlenítő adók és illetékek eltörlését. Az elmúlt évtizedben a Fidesz-KDNP koalíció kormányai nagyrészt lebontották a gyermeknevelést megnehezítő adó- és illetékrendszert, lakás- és foglalkoztatáspolitikát. Történelmi felelősségünk, hogy Fekete Gyula érvényes gondolatai, jövőképe határozza meg a továbbiakban is a drámai népességfogyást lassító és megállító családpolitikánkat, illetve azt a külpolitikai törekvésünket is, hogy Európa más országai ne a migrációtól, a bevándorlók foglalkoztatásától remélik gazdaságuk fennmaradását, hanem gyermekeik, unokáik vállalásától és képzésétől.

„Európa! S.O.S.!” A jövőt megalapozó parlamenti munkánkhoz adjon erőt Fekete Gyula röpirata, amiből egy-egy példányt kérésre az ellenzéki képviselőknek is átadok, elküldök.

Lezsák Sándor

Az Országgyűlés alelnökének napirend előtti felszólalása elhangzott 2018. november 19-én a parlamentben

MAGYAR CÍMTÁR

NSW-I MAGYAR SZÖVETSÉG, SZERVEZETEK, EGYESÜLETEK, EGYHÁZI KÖZÖSSÉGEK, ISKOLÁK

NSW-i Magyar Szövetség, Elnök Rozgonyi Magdolna, Mobil Tel: 0404 118 902. E-mail: rmagdi@optushome.com.au Titkárság Herczegné, Molnár Krisztina Mobil: +61 455 517 626 Email: molnarkriszta75@citromail.hu

Délvidéki Magyar Szövetség, 31 Glendenning Rd. Glendenning, NSW 2761, Tel.: 9675-2103. Piri József Email jozsefpiri@yahoo.com.au Mobil: 0419 203 154

Magyar Ház, 1-5 Breust Pl. Punchbowl 2196, T.: 9759 6974, Email balazs@tpg.com.au — Szent Erzsébet Otthon, 1 Symonds Rd. Dean Park 2761, Tel.: 8818-8501, Email: judith.gonyesehacf.com.au — Hungarian (Magyar) Social Club, 706-708 Smithfield Road, Edensor Park NSW 2177. Tel.: 0414 672 155 Email: info@hungariansc.com.au — Magyar Rádió Mozaik Sydney, Ilosvay Gusztáv 0412 264 890 Email: parbaj61@gmail.com

Társadalmi és karitatív szervezetek:

Szent Erzsébet Karitás Társaság, 120 Parramatta Rd. Ashfield 2131, Tel.: 9799 5469. Mobil: 0401 579 806 Email: seanst1@optusnet.com.au — Ausztráliai Magyar Kisebbségi Alap, Bánki Éva 118 Boronia Rd. Greenacre NSW 2190, Tel.: 9793 2789. Mobil: 0425 373 710 Email: vebanki@tpg.com.au — Magyar Kaszinó: Patay Ferenc Tel: 9567-2562 Email: yatapf@gmail.com — Magyar Művészek Baráti Köre Elnök: Gáspár András Mobil: 0414 765 457 Email: aaaabel@gmail.com

Bajtársi szervezetek

Magyar Harcosok Bajtársi Közössége (MHBK) Főcsoport vezető vn Tassányi József. Mobil: 0421 039 925. Email: v.jzsef@lycos.com

Magyar egyházközösségek és lelkészek

Magyar Katolikus Egyházközség, Elnök: Hollai Anna Mobil: 0401 579 806 Email seanst1@optusnet.com.au Lelkész: Szondi Jenő Mobil: 0418 239 145 — Magyar Református Egyház, Nt. Péterffy Kund, Tel.: 4751-7860, Mob.: 0416 370 100, Email: mresydney@yahoo.com.au Cím: 114 Hamrun CCT, Rooty Hill 2766.

Magyar Iskolák és Ifjúsági Szervezetek

Flemingtoni Magyar Iskola, Exeter Rd. Homebush West, NSW 2140, Igazgató Harasta Emőke, 0421048890, Email: eharasta@hotmail.com Bankstowni Állami Magyar Középsiskola, Mona Street, Bankstown, NSW 2200, Solyom Judit, Tel.: 9314-0247. — Magyar Cserkész Otthon, Dutton Centre, 40 Augusta Street, Strathfield, Tel.: 0427 221 537. —

HÍREK - HÍREK - HÍREK - HÍREK - HÍREK - HÍREK - HÍREK -



A román legfelsőbb bíróság jogerősen elutasította a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó Kollégium államosított épületeinek a visszaszolgáltatását. A Miniszterelnökség és a hozzátartozó Nemzetpolitikai Államtitkárság elfogadhatatlannak nevezte a magyar oktatási intézmény ügyében hozott ítéletet.

A bírói testület háromszori halasztás után hozott döntést a restitúció elutasításáról. Az ítélet kivonatában az szerepel, hogy az Erdélyi Református Egyházkerület (EREK) fellebbezését a korábbi — kedvezőtlen — ítélet ellen a legfelsőbb bíróság megalapozatlannak találta.

Kató Béla püspök szerint a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó Kollégium

visszaszolgáltatásának az elutasítása azt jelzi, hogy a román állam eldöntötte a restitúció leállítását.

Rendkívül szomorúak vagyunk amiatt, hogy bármit tehetünk, és bármit hozhatunk fel az igazunk mellett, ez sehol, semmilyen fórumon nem veszik figyelembe, mert eldöntötték, hogy nem adják vissza azt, amit a kommunista állam elvett, és nem a válasz minden kérésünkre — nyilatkozta az MTI-nek az Erdélyi Református Egyházkerület (EREK) püspöke.

Kató Béla hozzátette: az elutasító ítélet azt is jelzi, hogy a román állam a református egyházat hazugnak, tolvajnak és csalónak tekinti, mert az olyasmint igényelt vissza, ami — az ítélet szerint — soha nem is volt az övé.

Felidézte: az egyszer már visszaszolgáltató iskola 2014-es visszaállamosításakor bejelentette, hogy visszautasítja azt a kongruát (püspöki illetményt), amit a román állam ad számára. Hoztette: ma is érvényesnek tekinti, hogy nem fogadhatja el az illetményt egy olyan államtól, amelyik ilyen ítéletet hoz az egyházzal szemben.

A püspök azt is rendkívül rossz üzenetnek tartotta, hogy az ítéletet a román centenáriumi "előestéjén" mondták ki.

Az Erdélyi Református Egyházkerület (EREK) az MTI-hez eljuttatott közleményében leszögezte: nem mond le

egyetlen tulajdonáról sem. „Tartozunk azzal iskolaépítő elődeinknek, hogy minden lehetőséget megragadjunk, hogy javainkat visszazerezzük, és elődeink által megszabott rendelkezéseiket betöltsük. A 450 éves vallásszabadság gyakorlásában, még ha meg is próbálnak akadályozni, nem lehet és nem szabad alkuat kötni. Éppen ezért, ha elvesznek valamit tőlünk, újat fogunk építeni. Ha akadályokat gördítenek elénk, új utakat keresünk. Ha megpróbálnak elhallgattatni, új módot találunk az ige hirdetésére” — áll a közleményben.

Az egyházkerület azt is bejelentette, hogy az Emberi Jogok Európai Bíróságához fordul jogorvoslatért.

A Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) közölte: támogatja az egyházkerületet abban az elhatározásában, hogy Strasbourgban indítson pert az iskolaépületek elutasított restitúciója ügyében.

Az RMDSZ közleménye Kelemen Hunort, a szövetség elnökét idézi, aki szerint a Mikó-ügyben hozott döntés sérti a jogállamiságot, valamint Románia saját törvényeiben és nemzetközi egyezményekben vállalt kötelezettségeit.

Az RMDSZ elnöke leszögezte: a visszaállamosítás elfogadhatatlan, akár egyházi, akár közösségi vagy magántulajdonról van szó.

A Székelyföld egyik legrangosabb iskolájaként számon tartott tanintézet épületeit az 1948-as kommunista államosítás során a református egyháztól vették el.

A román állam 2002-ben visszaszolgáltatta az ingatlanokat a református egyháznak. Később azonban, egy feljelentés nyomán, a romániai korrupció-ellenes ügyészség (DNA) büntetőper indított a visszaállamosítási kérelmet elbíráló bizottság tagjai ellen, akiket 2014 novemberében jogerősen felfüggesztett börtönbüntetésre ítélték, az ingatlanokat pedig újraállamosították.

Az egyház újabb restitúciós kérését 2016 májusában elutasította a restitú-

SZAKMAI CÍMTÁR

Külképviselő

Magyar Nagykövetség. Cím: 17 Beale Crescent, Deakin, ACT 2600. Email: consulate.cbr@mfa.gov.au Internet website: https://canberra.mfa.gov.au/ Telefon: 02) 6282 3226 és (02) 6282 2555 Fax: (02) 6285 3012

Ügyfélfogadás: hétfő, szerda, 09.30 – 15.30, előzetes bejelentkezés alapján.

Telefonos ügyfélszolgálat: hétfőtől péntekig 09.30 – 12.00

Cukrászat:

Sweet Kiss Cake Shop, 343-345 Clovelly Rd. Clovelly 2031, T.: 9664-2654

Wellington Cake Shop, 157 Bondi Rd. Bondi 2026 (Opp. Wellington St.) Tel.: 9389-4555.

Orvos:

Orthopéd Sebész

Dr Szomor Zoltán, Térd, csipő és egyéb mozgásszervi betegségek sebészeti kezelése Tel: [02] 9598 6777 Level 2, Kirk Place 15. Kensington St. Kogarah 2217. www.stgeorgehi.pandkneeclinic.com.au

Dr Gönczi Judit Belgyógyász szakorvos (HUN) General Practitioner (FRACGP) Speciális szakterület: az elhízásbetegség kezelése **Hills General Practice** 62B Windsor Road, Kellyville, 2155 Phone: 8865 7375 http://hillsgeneralpractice.com.au

Fogorvos:

Dr. Oliver Szakáll, 14 Hillend Rd. Doonside, 2767. Tel.: 9622-4177.

Tolmács, Fordító:

Bárány Márta, Tel: 9211 3664, Fax: 9280 0340

Étterem

Corner 75 magyar étterem 75 Frenchmans Rd. Randwick NSW 2031 Tel: 9399 5712

Magyar italok

Goulburn Wine & Spirits 9 Brisbane St. Darlinghurst 2010 Tel 9264-8459, fax 9264-8941.

Ügyvéd:

A. B. Török & Company, Level 1. 9 Burwood Rd. Burwood 2134. Tel.: 0419428933, Fax: 63550243.

Szállító, Költöztető:

OSS (World Wide Movers Pty. Ltd.) 36-38 Bearing Rd. Seven Hills, 2147 T:(02) 8825 9300, Fax: (02) 8825 9333

Tévé antenna szerelő

DUNA tévé és egyéb digitális antennák, csatornák beállítás. Telefon: Géza 0412-358-460



Nagykövetség Konzuli Hivatal elérhetőségei:

Cím: 17. Beale Crescent, Deakin, ACT 2600 E-mail: consulate.cbr@mfa.gov.au Bejelentkezés előzetes időpont foglalás alapján munkanapokon 09.30-12.00 óra között az alábbi telefonszámon: **(02) 6282-2555**



Melbourne-i Konzuli Iroda elérhetőségei:

Cím: 123 St Georges Rd. Fitzroy North, VIC 3068 E-mail: consulate.mel@mfa.gov.au Honlap: melbourne.mfa.gov.au Ügyfélfogadás előzetes bejelentkezés alapján! Időpont foglalás munkanapokon 9.30 és 12.00 óra között az alábbi telefonszámon: **(03) 9486-3397**



Sydney-i Konzuli Iroda elérhetőségei:

Cím: Level 11 / 309 Kent St. Sydney, NSW 2000 E-mail: consulate.syd@mfa.gov.au Bejelentkezés előzetes időpont foglalás alapján munkanapokon 09.30-12.00 óra között az alábbi telefonszámon: **(02) 8098-1740**

Basescu a román-magyar diplomáciai kapcsolatok megszakítását követelte

Romániának meg kell szakítania diplomáciai kapcsolatait Magyarországgal, ha a magyar nemzetpolitikai államtitkár csíkszeredai kijelentése, miszerint „a magyar kormány nem mond le erről a földről”, Budapest hivatalos álláspontját tükrözik – követelte Traian Basescu volt román államfő egy televíziós műsorban.

A jelenleg ellenzékben politizáló Basescunak a Romania TV hírtelevízióban megfogalmazott véleményét a Maszol.ro magyar, illetve az Adevarul.ro román hírportál idézte.

A volt államfő Potápi Árpád János Csíkszeredában múlt pénteken elhangzott beszédére reagált. A nemzetpolitikáért felelős államtitkár a Csíki Székely Múzeumban, a Kratochvil Károly és a Székely Hadosztály című kiállítás megnyitóján kijelentette: „a magyar kormány nem mond le erről a földről”, nem mond le a magyarságról, a magyar nemzetrészekről és a magyarság történelméről.

„Ha ez a magyar kormány álláspontja, holnap be kell hívni a nagyköveteket, hogy csomagoljon össze, és haza kell küldeni Budapestre. Ha a Románia területeire vonatkozó hivatalos álláspontról van szó, akkor nekünk nem kell többé hivatalos viszonyt ápolnunk Magyarországgal. Ha valami részeges beszélt ott... Ne mondják, hogy a magyarok nem kedvelik a pálinkát!” - ironizált a Romania TV műsorában a volt államfő.

Mind a Maszol, mind az Adevarul írásából kiderült, hogy Basescu egy szövegkörnyezetéből kiragadott kijelentést kommentált. Potápi Árpád János ugyanis azt is leszögezte: ma már nem kell országhatárokat megváltoztatni a magyarság megvédéséhez.

„Véget ért a száz év magány korszaka. Gazdaságfejlesztő programokkal, tematikus évekkel, a Kárpát-medencei oktatási és gazdasági tér létrehozásával mind-mind arra törekedtünk az elmúlt nyolc évben, hogy az Önök szülőföldön való boldogulását elősegítsük” - idézte a Maszol és az Adevarul a magyar nemzetpolitikai államtitkár szavait.

1868. szeptember 6-án, 40 esztendőskorában hunyt el Szendrey Júlia író, költő, műfordító, Petőfi Sándor múzsája és felesége.

Szendrey Júlia — az erdődi George Sand, ahogy Ady nevezi — ellentmondásos alakja a magyar irodalomnak. Mint múzsa és — kevesen tudják — mint költő. Bár csak két évig volt Petőfi hitvese, mégis mindenki így emlékszik rá. Keszthelyen született, az Újmajorban (ma Szendreytelep). Édesapja a Festetics család birtokán volt gazdatiszt, később a Károlyi családhoz szegődött Erdődre. Júlia felvilágosultabb volt koránál, Andersent és Sandot fordította. A külön, feminista francia író volt a példaképe. Júlia életét, vívódásait fennmaradt naplója segít megérteni.

1925-ben régi kéziratok kerülnek a Pesti Napló birtokába. Kiderült, a dokumentum nem más, mint Szendrey Júlia eltűnt naplói, írásai. A naplóból fény derült azokra a titkokra, melyek okán Juliát évtizedekig rossz színben tüntette fel a

A Feleségek felesége Szendrey Júlia igaz története

Ekkor már szíve alatt hordta a kis Zoltánt. A fiatalasszony naplója néhol nagyon melankolikus hangvételű, az olvasó azt gondolhatná, a sorok a költő eltűnése után íródtak. „Mint utósó föllobbanása a leégett gyertyának, mielőtt végképen elalunnék, mint utósó csilláma az életnek a haldokló szemében, mielőtt azt örökre behúnyná, úgy tetszik előttem e szép derült őszi reggel.” Míg Petőfi Bem oldalán küzdött a szabadságért, felesége Tordán, majd Kolozsvárott várta kisfiukkal. Naplójában így írt a nők akkori helyzetéről: „Oh hogy el nem süllyeszt a szegény! nem vagyok képes egyébre, nem engednek a körülmények szerelmemért többet tenni, mint szépen itthon ülni, kötni és főzni, foltozni és rántásokat keverni!” Júlia gyakran járt nadrágban, szivarozott és néha felöntött a ga-

segek felesége kétes hírű nő lett. „A rövid hajú, férfiruhás, szivarozó, szabados, végzetes Júlia azonban csak addig érdekel minket, míg a Petőfié volt. Bűnösnek mondanik könnyelműség és tudatlanság volna: ő szimbólumos büntetése volt Petőfi életének és zsenijének.” — írja Ady 1910-ben. A fiatalasszony alig több, mint húsz éves, de már özvegy. Senki sem látja a magára maradt fiatal nőt, csak és kizárólag Petőfi Sándornét, a nagy költő és szabadságharcos özvegyét. Súlyos szerep egyedül pénz nélkül Budapesten, a kiutasítással dacolva.

Ekkor mutatták be neki Horvát Árpád egyetemi tanárt, aki gálánosan felajánlja, hogy feleségül veszi a magára maradt asszonyt — annak tudatában, hogy szerelemről egyelőre szó sincs. Később ezt írta barátnőjének: „Mehely vagy öngyilkosság között kelle választani s mert Sándor fia miatt élni, ha lehetséges, kötelességemnek tartám, s nevéhez méltóbbnak tetszék a férjhezmenetelem, mintha az elutasított tolakodók jó hírnevemtől megfosztanak, Horvát Árpád ajánlatát elfogadtam és neje levék.” Júlia nyilatkozatot tett a szertartást végző plébánosnak: férje, Petőfi Sándor halott. A Hölgyfutár és a Pesti Napló gúnyos cikkeket jelentetett meg Juliáról, aki Petőfi halálának évfordulója előtt kötött új házasságot.

Míg Petőfi halála után a barát, Arany János az Emléklapra című verssel fejezte ki együttérzését az özvegynek, most A honvéd özvegye címmel írt művében tett szemrehányást Juliának. A nő még mindig Petőfit szerette. Megadott neki viszont a lehetőség, hogy a kis Zoltánt magához vegye. Horvát Árpáddal kötött házasságából négy gyermeke született, Attila, Árpád, Viola és Ilona. A kis Viola csak pár napot élt. Júlia verseket kezdett írni. 1857-ben lépett a nyilvánosság elé Vahot Imre Napkeletjében, Három rózsabimbó című versével.

Három rózsabimbó az én boldogságom,

Három rózsabimbó, életem, világom!
El van osztva köztük háromfelé lelkem,

És mégis mindegyik birja azt egészen.

A következő sorok minden bizonnyal Zoltánról szólnak:

Először te rólad
Szerelmem virága,
Kihalt boldogságom
Egyetlen zöld ága.
Az eltépett multnak
Élő bizonyosága,
A lehullott csillag
Fennmaradt sugára! -

Hans Christian Andersen csodálatos meséi először Júlia fordításában jelentek meg hazánkban, 1856-ban. Szerepelt köztük A császár új ruhája vagy a Rendíthetetlen ólomkatona. A meséket igyekezett a magyar kultúra elemeit figyelembe véve fordítani.

Házasságát beárnyékolta, hogy pletykák keltek szárnyra férje kicsapongásairól. A férfi dolgozószobája magányába zárkózott esténként, ahol pornográf tartalmú könyveit nézegette. Juliának

is megmutatta őket, de a nő elutasította próbálkozásait. Külön szobába költözött, kizárólag barátnőjének írta meg, mi történt: „Ha a természet legmegvetésreméltóbb salakját akarod látni, nézz egy gyáva férfit. Férfinak alkotottat és gyáva! — Ha nyálkás, hideg kigyó csuszni el lábaim fölé; ha egyszerre undok varangybéka mereszené rám kidülledt szemeit, nem költene bennem oly utálatot, undort, mint egy erőtelen, gyáva férfi csókja vagy csak érintése... kit egy czéges nő felhívó tekintete elcsábíthat, kinek lelke megengedi őt oly viszonyokba lépni Hah iszonyodom!”

Júlia egészsége sokat romlott az utóbbi időben. 1867-ben édesapja a Zerge utcában lakást vásárolt leánya számára. Hogy a társasági élet ne vegye szájára a házaspárt, papíron Horvát Árpád lett a lakás bérlője. Júlia ide költözött. Tóth József tanító látogatta a beteg asszonyt, felolvasott neki, beszélgetett vele. Ő az első, aki betekintést nyerhetett Júlia házasságának titkaiba. Az asszonyt ekkora már legyőzte a rák. A tanítónak diktálta férjének írt búcsúlevelét, sorából mélyeséges megvétel árad: „hogy siromban minden alakoskodástól mentve, nyugodtan lehessen, akarom: ne háborgassa meg ott álmodat az, ki életemben nem tudott és nem is akart volna mást tekinteni bennem, mint csak buja állati szenvedélye köteles megosztóját...”

...benne megmentőmre véltem találhatni, s nem másra csak egy kéjenc állatra találtam?!...

...egy nő, több mint csak asszony, és ha megbocsáthatlan vétkem az volt, mert nem tudtam és nem akartam annyira elaljasodni, megtagadni nememet, hogy megfeledekve minden női szeméremről és finomságról: egy, a férj előtt oly kedves, de — erősen hiszem — minden művelt szivre és nemes lélekre undorító fotograf kép-

gyűjteményben tudjak gyönyörködni s azokat a férjjel órákig elnézni: mondom, ha ez volt (a mint hogy úgy is van) megbocsáthatlan vétkem: ezért pirulni vagy bocsánatot kérni: sohasem jutott eszembe s e vétkemre most halálos ágyamban is büszke vagyok.”

1868. szeptember 6-án Szendrey Júlia meghalt. A tanító, sógora és férje megegyeztek, hogy a naplókat nem hozzák nyilvánosságra. Tóth József fogja őrizni őket.

Mivel senki nem tudta, az asszony miért menekült el házasságából, ez csak még tovább rontott megítélésén. Néhány rosszakarója a valóságot elferdítve nyilatkozott róla a lapokban. A Szana Tamás által írt életrajzot szinte a férj mondta tollba, minden hibát Juliára hárítva. Csak Petőfi Sándor halálának 60. évfordulóján, mikor családját, Juliát és Zoltánt közös sírba temetik, kezd pozitív viszonyulni a közvélemény Juliához. Több könyv, színdarab tűzte ki célul Szendrey Júlia rehabilitációját. Az igazság azonban csak a már említett kéziratokból derült ki, 1925-ben. Valószínűleg Tóth József halála után került a Pesti Napló birtokába a dokumentum, melyben irodalomtörténeti ritkaságok is voltak (többek között Arany János levelei, a Válasz Petőfi Sándornak című verssel, Petőfi-kéziratok). A fiatalasszony élete, cselekedetei emberibbé, érthetőbbé váltak a leveleken, naplókön keresztül. Mert nem volt csapodár és hűtlen Petőfi emlékéhez, és nem kalandvágyból hagyta el második férjét. Halálos ágyán édesapjának is írt levelet. Abból kiderül, mindig Petőfit szerette: „Apám azt mondta, hogy én boldogtalan leszek Sándor mellett. Asszonynak még nem adatott olyan boldogság, mint amit én éreztem, mikor együtt voltunk Sándorral. Királynője voltam, imádtam engem és én imádtam őt. Mi voltunk a legboldogabb emberpár a világon s ha a végzet közbe nem szól, ma is azok volnánk.”

A Kerepesi temetőben nyugszik, sírján ez áll:

Petőfi Sándorné Szendrey Júlia



közvélemény.

Júlia leánykorától fogva naplót vezetett. Erdőd, az egyszerű kispolgári élet kevés volt a felvilágosult, csapongó lelkű lánynak. Így ír: „ismét oly hideg és holt lelkem, mint a kővé vált fájdalom. Pedig én így nem élhetek, nekem fölizzatás és szenvedély kell, mi elfoglaljon, mi éreztesse, hogy élek!” 1846 szeptember 8-án találkozott először a nagykarolyi megyebálon Petőfi Sándorral. Júlia nem lobbant azonnal szerelemre, idő kellett, míg érzései kialakultak. „Oh csak tudnám őt úgy szeretni, mint mennyire szerettem én!” Édesapja, Szendrey Ignác tiltotta a szegény költőtől, de tehetetlen volt. A fiatalokat már nem lehetett elválasztani, eljegyezték egymást: „...e napok óta vagyok Petőfi jegyese, s e nap óta szeretem őt jobban mint mindent a világon.”

Egy évvel megismerkedésük után összeházasodtak. „Csak mióta asszony vagyok, ismerem az élet legédesebb örömeit és legkeserűbb bánatát” — írja Júlia. A forradalmi eszmék a fiatalasszonyt is magukkal ragadták. Ő tűzte az első kokárdát Petőfi mellére, magának nemzetiszín főkötőt varrt.

ratra. Különbözött az akkori asszonyoktól.

Petőfi halálhírét hozták a honvédek, de a fiatalasszony bízott férje menekülésében. Apjához ment Erdődre, de nem volt maradása. Fiát hátrahagyta családja gondjaira, és férje keresésére indult. „Ki van rám mondva az ítélet s nem állhatok többé ellent; örök boldogtalanságra vagyok kárthatva, és meg kell törnöm sorsom vas hatalma alatt.” Naplója mérhetetlen fájdalomról és elkeseredésről árulkodik. Ellentmondásos híreket kapott Petőfi iránt. Volt, aki látta a segesvári csatamezőn szúrt sebbel mellkasán. Az osztrákok a még élő költőt jeltelen tömegsírba dobták. Volt, aki Törökországban látta, sőt, beszélt is vele.

Júlia Pesten élt ekkor, helyzete kezdett kilátástalanná válni. Várta, hogy családja is Pestre költözzön, tartózkodási engedélyét Liechtenstein tábornok — Haynau barátja — segítségével hosszabbította meg. Petőfi barátai, a Pilvax kávéház törzsvendégei rossz szemmel nézték az asszony vergődését. Liechtensteinnel is hírbe hozták. Mindeközben a kis Zoltán Mágocson élt Júlia családjával. A fele-



Akiknek szívesen tapsoltunk...

Megkészt beszámoló az Pinceszínház Eger queenslandi turnéjáról.



Kellemes meglepetésben volt része a Gold Coast-i Magyar Nyugdíjas Klub tagságának a szokásos keddi összejövetelén. A nemrégén Óhazából érkezett Pinceszínház Eger Művészeti Közhasznú Egyesület tagjai, izelítők adtak a szeptember 22-én, a helyi Magyar Egyesületben bemutatásra kerülő műsorukból.

Az a felnőtt aki a koradélutáni gyereknek szánt Csukás István, Ágacska című zenés mesejátékot megnézte, egyáltalán nem bánta meg. Még az idősebb korosztályú nézőnek is nagy élményt nyújtott – a leegyszerűsített díszletek és jelmezek ellenére is – a színészek nagyszerű játéka. Szinte minden színész több szerepet alakított sokoldalúságukat bizonyítva. Egy nyolc éves kislány így vélekedett a mesejátékról: Az én kedvenc szereplőm Ágacska volt. Nagyon tetszett, hogy milyen kitartó. Nagyon mókás volt még a béka, a kacska, és az egér indulója, sajnos kecske nem szerepelt benne. Milyen kár!

Az igazi színházi élményt a felnőttek számára az esti, Szőke Andrea által megállmodott: Susu Bolondság című, zenés parfé előadás nyújtotta. A formabontóan megrendezett, ügyesen összeállított vidám jelenetek, operett betétek, slágerek a régi szép időköt hozta vissza emlékeinkbe. Mint általában a színházi kritikákban szokott lenni, amely kiemel egy-egy kimagasló színészi alakítást, ez alkalommal mi nem élünk ezzel lehetőséggel, mert a kis társulat minden tagja kitűnően szerepelt.

Köszönjük a Pinceszínháznak a kellemes órákat. Reméljük máskor is ellátogatnak hozzánk.

A társulat tagjai Tatár Gabriella, Szőke Andrea, Ivády Erika, Soós Diána, Szívós Győző és Baráth Zoltán voltak.

Az előadás követő beszélgetés alkalmával Tatár Gabriella elnök, művészeti vezető elmondta: nagy izgalommal készültünk az ausztrál turnéinkra. Nemcsak az egzotikus földrész miatt, hanem azért is, mert nem tudtuk, hogyan fogadják majd az előadásainkat és mi az elvárásuk az ottani honfitársainknak. Mindannyiunk nevében mondhatom, kellemesen meglepetésben volt részünk, mert hálás közönségnek bizonyultak és ilyen szeretetteljes fogadtatásban még nem volt részünk. A Gold Coast-i vendéglátóink kitétek magukért, talán erón felül is igyekeztek a kedvünkben járni, környékük nevezetes helyeit is megmutatták az ott töltött napokban. Az óceán partján lévő szállásunk ablakából élvezhettük a csodálatos napfelkeltét, sőt meg is mártózhattunk az óceán vizében! Kell ennél több?

Bozsik Tamás



Elbúcsúzik a Magyar Élet Olvasóink, előfizetőink szíves és megértést kérő figyelmébe

Egy riporter azt kérdezte tőlem egyszer, meddig lesz magyar újság Ausztráliában? Azt válaszoltam: amíg lesznek magyarok, addig újság is lesz! Ezt a 25 évvel ezelőtti hetyke választ ma már szívesen visszavonnám, hiszen most már tudom, nemcsak rajtam múlik, rajtam áll a Magyar Élet léte.

Nagyobb erők, jelenségek, változások befolyásolják, alakítják sorsunkat, mint a magunk akarata. Ki gondolta volna, hogy egy új kommunikációs rendszer, mely felgyorsítja, megkönnyíti munkánkat, egyben a nyomtatott sajtó halálos ítéletét is magában hordozza. Nem a mi lapunk az első, sokkal nagyobbak és erősebbek is áldozatául estek az Internetnek.

A lapban egyre sűrűsödő gyászjelentések egyértelműen jelezték öregedő olvasótáborunk folyamatos zsugorodását is. Ugyanakkor a fiatalok már nem igénylik a nyomtatott újságot, ők a számítógépen keresztül szerzik be az információt és azon keresztül is kommunikálnak egymással.

Míg több évtizeden át csakis a lap hasábjairól értesülhettek az olvasók a soronkövetkező rendezvényekről, itt olvashatták a krónikákat, beszámolókat, manapság ezt a szerepet a Facebook, az email tölti be. Úgy érezzük az egyesületek, szervezetek nagy része már nem tartja fontosnak lapunk szerepét a tájékoztatásban.

Az előfizetések csökkenése mellett a hirdetések is egyre ritkulnak, míg nem eljutottunk arra a pontra, mikor a bevétel már nem fedezte a lap nyomtatásának és postázásának költségeit.

A Magyar Élet büszkén mondhatja magáról, hogy csaknem négy évtizeden át teljesen önálló, önellátó vállalkozás volt. Nem kaptunk – nem is kértünk – segítséget senkitől. Sem az ausztrál, sem a magyar államtól nem kaptunk, nem is igényeltünk támogatást.

Négy évvel ezelőtt jutottunk el arra a pontra, mikor elfogadtuk a magyar állam részéről felénk nyújtott segítő kezét. Értékeljük és előre megköszöntük a jószándékot, ám hamarosan kiderült, a támogatásokat kifejezetten szervezetek, egyesületek kaphatják csak meg, nem egy magánvállalkozásnak minősül újság. Ezesetben az a szerep, amit a lap éppen a támogatandó szervezeti élet fenntartásában játszik, nem elegendő a bürokrácia legyőzéséhez.

Négy éven át tartó szélmalomharc után arra a következtetésre jutottunk, hogy nem méltó hozzánk ez a kilincselés, az sem méltányos, hogy a szövetségek vezetőit dolgoztassuk, hogy nevünkben pályázzanak és számoljanak el a támogatásként rajtuk keresztül számunkra kiutalt összegekkel. Hálásan köszönjük a Magyar Szövetség Victoria államban működött, majd Brisbanebe áthelyezett vezetőségének, hogy felvállalta ügyünket és segítségükkel eljutott hozzánk a magyar állami támogatás, mely az utóbbi két évben kiegészítette a lap megjelenéséhez szükséges összeget. Így is bizonytalan volt a miniszter által megítélt támogatás, ha nem válaszolunk a kérelmezési úrlapon kitöltendő, az újságra semmiképpen nem vonatkozatható kérdések sokaságára, miközben hosszú hónapok teltek el az elbírálásig. Nem volt elég annak a ténynek igazolása, hogy az újság fontos feladatot lát el a kormányzat nemzetegyesítő programja érdekében. A kérés külképviseleti megtámogatásnak köszönhetően vált végülis eredményessé.

Be kell látnunk, hogy a jövőben ezzel a nehézkes, komplikált és legfőképpen bizonytalan és kiszámíthatatlan rendszerrel nem tudunk megbirkózni.

A Magyar Élet szerkesztősége sajnálattal tájékoztatja előfizetőit, hogy december elsejei hatállyal már nem fogad előfizető befizetést. A kiadó úgy döntött, a szerkesztőség tagjaival egyhangúan, hogy a Magyar Élet c. lap 2018 végén megszűnik, a lap többé nem jelenik meg nyomtatott alakjában.

Így a decemberi esedékes előfizetéssel kapcsolatos felszólító levelek sem kerülnek postázásra. Azonban a kiadó és a szerkesztőség meghálálva a laphoz való sok éven át tartó hűségüket, kitartó támogatásukat, természetesen december végéig postázzuk az újságot, sőt hasonló köszönet jeléül, postázzuk az októberi és novemberi előfizetéssel hátralékban lévő számokra is. Kérjük, hogy akiknek az előfizetésük 2019-ben járna le – ha tehetik – tekintsenek el a visszatalalásuktól, és kezeljék megértően, mint közös vállalkozásunk közös veszteségét. Aki ezt méltánytalannak itéli, kérjük jelentse be igényét, amit természetesen figyelembe veszünk.

Nagy szeretettel gondolunk minden Olvasónkra, akik az elmúlt sok évben értékelték és előfizették lapunkat, akikkel együtt egy szellemi tábor nagy családját képeztük. Most arra kérjük őket, ne kezdeményezzenek, a lap további működését célzó kampányt, mert döntésünk végleges.

Négytagú szerkesztőségünk már évekket ezelőtt lemondott fizetéséről, vagy bármiféle költségtérítéséről, tettük, amit magyarságtudatunk, magyarságszeretetünk megkövetelt. Tennénk továbbra is, ha csak ezen múlna...

A 97 éves Csapó Endre minden bizonnyal bekerülhetne a Guinness rekordok könyvébe, mint a legidősebb máig aktív, rendszeresen publikáló főszerkesztő azzal a hihetetlen teljesítménnyel, hogy 53 éven át (a Magyar Élet 40 évét megelőző 13 évvel együtt míg az Ausztráliai Magyarságot szerkesztette) hétről hétre megírta vezércikkeit. Írásait nemcsak az itteni olvasók értékelik, de Magyarországon is egyre népszerűbb, egyre többen felfigyelnek sajátos éleslátására a politikai fordulatok megítélésében. Jelenleg életműve könyv alakban való megjelentetésén dolgozik. Hat kötet már megjelent, jó munkát a további négyhez!

Józsa Erika, szerkesztőségünk legfiatalabb tagja már maga is 30 éve látja el a sydenyi szerkesztő feladatait. Ahogy az iroda egy laptoppá zsugorodott, a falak közül kiszabadulva időnként a legváratlanabb helyekről küldte írásait, vagy továbbította közlésre Melbourneba a hozzá befutott anyagokat. Ő készítette el a lap weboldalát és látja el a webmester feladatát, hétről hétre felfrissítve az új lapszámmal. Erika a weboldalt a nyomtatott lap megszűnése után is fenntartja majd. Amellett, hogy archívumunk elérhető lesz rajta, új szerepet, feladatot is szán neki az ausztráliai magyar egyesületi élet, kultúra, tájékoztatás központi találkozóhelyeként.

Bagin Livia évek során megjelent interjúorozata valóságos arcképcsarnok. Az újságkészítésnek vannak nem látványos feladatai, mint a szöveg hasábjákba rendezése, a hibák kiszűrése, a kiemelések jelölése, ami külön figyelmet és szorgalmat igényel. Nem látványos, amikor már minden a helyén van, de nélkülözhetetlen feladat. Külön értékelendő, hogy az utóbbi időben felmerült egészségi problémái ellenére sem lassította a tempót.

Az pedig, hogy a lap az elmúlt 40 év során minden héten megjelent, annak is köszönhető, hogy a lap kiadójának és egészségében véve mindenének – szerény személyemnek – olyan szerencséje volt, hogy még néhány napos nátha sem döntötte soha ágyba.

Igaz a mondás, hogy minden cselekedet előbb-utóbb elnyeri méltó jutalmát vagy büntetését. Ez reám úgy igaz, hogy a jutalmam egy, az emigrációban egyedülálló, csodálatos és sok éven át működő sikeres hetilap és, hogy képes voltam az elmúlt 5-6 év során évi 50 héten át, heti 7 napot dolgozni. A büntetés egy immár veszélyesen környező fizikai és szellemi fáradtság.

Elhangzott a jószándékú de naiv javaslat: adjuk át a gyeplőt egy fiatal, a modern kor szellemét képviselő gárdának.

Nos: itt az alkalom, bárcsak lennének fiatalok, akik létrehozhatják a maguk igényei, ízlése és elvárásai szerint egy új ausztráliai magyar újságot! Egy előfizetőre máris számíthatnak személyemben!

A Magyar Élet Szerkesztősége fájó szívvel és tiszta lelkiismerettel búcsúzik el olvasóitól.

Márffy Attila



Az Ausztráliai Magyar Református Egyház

121. St. Georges Road, North Fitzroy Vic. 3068
szolgálati

A victoriái kerület lelkipásztora Dézsi Csaba
Lelkészi hivatal: 121 St. Georges Road, North Fitzroy
Postacímünk: P.O. Box 1187 North Fitzroy, 3068

Az Egyház honlapjának címe:

www.reformatus.com.au

E-mail: melbref@gmail.com

Telefon: (03) 9481-0771

Mobile: 0414-992-653 (Dézsi Csaba lelkész)

Csutoros István főgondnok:

9439-7067, mob.: 0407 683 002

MELBOURNE (VIC)

2018. december 9-én, vasárnap de. 11 órakor

ISTENTISZTELET

Igét hirdet: Nt. Dézsi Csaba

12 órától ebéd

(az Edinburgh Parkkal szemben,
Watkins St.bejárat)

**121 St. Georges Rd. (11-es villamos a
Collins St.-ről, 20-ik megálló**

Minden kedden de. 12. órától Bibliaóra a Bocskaiiban
Mindenkit szeretettel várunk!

NSW. SYDNEY

2018. december 9-én, vasárnap de. 11.30 órakor

ISTENTISZTELET

Igét hirdet: Nt. Péterffy Kund

Uniting Church, Carrington Ave. **Strathfield**

Minden vasárnap az Istentisztelet ideje alatt

gyermeknek is Istentiszteletet tartunk, szeretettel
kérjük a szülőket, nagyszülőket, hogy hozzák el a kicsiket.

ADELAIDE (SA)

2018. december 9-én, vasárnap de. 11 órakor

ISTENTISZTELET

Igét hirdet: Nt.Szabó Attila

az Unley Uniting Churchben (Unley St. és Edmund Ave. sarok)

Minden szerdán este 5.30 órától **BIBLIAÓRA**,

a Templom társalgójában. Mindenkit szeretettel várunk.

BRISBANE (QLD)

2018. december 9-én, vasárnap de. 11 órakor

ISTENTISZTELET

Marsdeni Magyar Házban 150 Fourth Ave.Marsden

Igét hirdet: Nt. Kovács Lőrincz

Istentisztelet után ebédelni lehet.

**Aspley, Észak Brisbane minden hónap
második vasárnapján de. 11.45 órától**

ISTENTISZTELET

Igét hirdet: Nt. Kovács Lőrincz

és magyar nyelvű játszócsoport gyermekeink számára,
748 Robinson Road Aspley. Istentisztelet után ebédelni lehet

GOLD COAST — Mudgeeraba

Mudgeeraba Salt templom 319 Mudgeeraba Road, 2018. a
hónap első vasárnapján du. 2 órakor

Istentisztelet

és magyar nyelvű játszócsoport gyermekeink számára
Igét hirdet: Nt. Kovács Lőrincz

*Vallási megkülönböztetés nélkül várjuk mindazokat, akik szeretnek
Istentiszteleten részt venni, magyar közösségbe lenni,
egymással ismerkedni*

REFORMÁTUS SZEMLE

Az Ausztráliai Magyar Református Egyház fizetett melléklete és kiadása

Felelős szerkesztő Csutoros Júlia

Postai címünk: P. O. Box 1187, North Fitzroy VIC. 3068

Telefon: (03) 9439-8300 Email: csutoros@tpg.com.au



Előzetes fénykép karácsonyi vásárunkról

(Bővebb beszámoló jövő heti számunkban)



*Még a helyi rendőr sem tudott ellenállni a híres magyar lángosnak.
Képünkön Nt. Dézsi Csaba, a vásár főrendezője mutatja meg a rend őrének,
mivel lehet még finomabbá tenni népszerű lángosunkat*

Erzsébet napi búcsú a Szent Erzsébet Otthonban Bőjte Csabával

Sydneyben látogatott a ferences szerzetes

Ausztráliai körútja folytatásaként Bőjte Csaba, ferences szerzetes 2018. november 18-án Melbourne-i látogatását követően Sydneybe érkezett, hogy közel egy hetet töltsön az ausztráliai magyarok közösségében. A katolikus hívek

és Sydney egész magyar közössége nagy létszámmal jelent meg a Szent Erzsébet Otthon-ban, ahol nem csak Csaba testvér fogadására készültek, de az otthon és a templom védőszentjének, Árpád-házi Szent Erzsébet ünnepére, a templom búcsújának ünneplésére is összegyűltek az emberek.

Ez az év legnagyobb magyar eseménye Sydneyben. A szentmisét követően igazi búcsú hangulatban a legízletesebb magyar ételek és italok is megköszönhetők, és a magyar kultúra és hagyomány is nagy hangsúlyt kap ekkor.

A szentmise kezdetén **Hollai Anna**, az egyházközség elnöke köszöntötte **Bőjte Csabát** és **Szondi Jenő** atyát, a Szent Erzsébet Otthon lelkipásztori ellátásával megbízott katolikus papot és **Péterfy Kundot**, a helyi református közösség vezetőjét. A református lelkész beszédében felhívta a figyelmet arra, hogy csak az láthatja Isten dicsőségét, aki mozgásban van, aki életében folyamatosan Jézussal jár. Aki pedig Jézus Krisztust követi, az nem járhat sötétségben, mert Jézus a világ világossága!

Csaba testvér a szentmise keretében megfogalmazott üzenetében Jézus Krisztus, Árpád-házi Szent



Erzsébet és az Ausztráliában élő magyarok egy közös jellegzetességére hívta fel a figyelmet: mindannyian elköltöztek egy új világba. Ahogy Jézus a Mennyei Országából ideköltözött közénk, Szent Erzsébet Sárospatakról Németországba, úgy az ausztráliai magyarok vagy felmenőik kényszerűségből vagy szabadon választva elhagyták szülőhelyüket és Ausztráliába költöztek.

Bőjte Csaba további három fontos jellemzőre hívta fel a figyelmet, amit meg kell tanuljunk a két példaképtől: 1. Szeressük tiszta szívvel a Mennyei Atyát, ahogy azt Jézus és Szent Erzsébet is tette! 2. Bátran legyünk jókedvűek, vidámak, ahogy a gyermek Jézus is és a szent is felszabadultan és örömmel telve élte az életet. A boldog, keresztényi élethez fontos a „re-kreáció”, „újra-teremtés”, a kapcsolatok újra teremtése, ez pedig csak akkor lehetséges, ha beszélgetünk, együtt vagyunk szeretetben a hozzánk közel álló személyekkel. 3. Ne a tárgyak, épületek, az anyagiak legyenek az elsődlegesek az életünkben, hanem a közösség építésére helyezzük a hangsúlyt.

Ha már itt élünk Ausztráliában, akkor itt kell élni a krisztusi életet. Ausztráliának még csak

egy szentje van **Mary MacKillop**, van hely bőven, itt is lehet szentnek lenni.

Szentbeszéde zárásaként átadta **Dr. Erdő Péter** bíboros meghívását a 2020-ban, Budapesten megrendezésre kerülő Eucharisztikus Kongresszusra.

Ajándékként pedig egy a magyar koronát viselő, fából faragott „Kisjézus” szobrot hozott a magyar közösségnek Csaba testvér, imádkozva azért, hogy a Sydneyben élő magyarok közösségi életükben megújuljanak.

A szentmisét követően a szerzetes végig látogatta a portékákat áruló magyar árusokat, **Gonye Judith** az Erzsébet Otthon vezetőjének meghívására részt vett az ünnepi fogadáson, megköszölte a finom ételeket és résztvett a kulturális és szórakoztató délutáni programokon.

A nap zárásaként az otthon lakóival beszélgetett munkájáról és az otthon-ban élők életéről.

Az Erzsébet napi búcsú során megnyitott a Szent Erzsébet Otthon felújított múzeuma, ahol a magyar kultúrával és történelmmel kapcsolatos kiállítás fogadta az érdeklődőket!

Reményi Tamás
Kőrösi Csoma Program

„Sosem érdekeltek más műfajok”

- interjú Csáki András gitárművésszel



Reneszánsz, barokk és kortárs darabokkal egyaránt készült ausztrál koncertjeire **Csáki András**, a világhírű magyar gitárvirtuóz. A művész a melbourne-i és a canberra-i koncertje után és a brisbane-i előadása előtt beszélgettünk.

Túl van a melbourne-i és a canberrai koncerteken – hogy érezte magát?

Jól sikerült mindkettő, bár Melbourne-ben volt egy kis izgalom, a koncert előtti utolsó öt percben ugyanis eltűnt az öltözőm kulcsa, és bent maradt a gitárom... Egy ideig úgy tűnt, hogy az előtérben kiállított gitárok valamelyikén kell játszanom, végül az utolsó pillanatban előkerült a kulcs, és elkezdődhetett a koncert. A szervezés profi volt mindkét városban, így nagyon élveztem a játékokat.

A városnézésre is volt lehetősége?

Mivel a koncertturnékat általában mesterkurzusokkal is egybekötöm, így városnézésre mindig nagyon kevés idő marad. Melbourne-ben sajnos nem volt lehetőségem nézelődni, Canberrában azonban sikerült egyet sétálnom, így láthattam a Telstratornyot és a botanikus kertet is.

Valóban, a koncertek mellett mesterkurzusokat is tart a zeneművészeti egyetemek gitárszakos hallgatóinak. Hogyan tanít ilyenkor?

Általában háromórás kurzusokat tartok, ezekre jó esetben a koncert után kerül sor. Ez azért szerencsés, mert ilyenkor tudok mire hivatkozni, így hitelesebb is mindaz, amit a zenéről elmondok. A tanítás egyébként nagyon inspiráló tud lenni, szeretek lelkes fiatal művészekkel együtt dolgozni. Szerencsére a Zeneakadémián, ahol tanítok, sok elhivatott és igyekvő hallgatóval találkozom.

Milyen műsorra készült az ausztrál turnéra?

Szeretnék egy áttekintő képet adni a gitár-repertoárjáról, ezért a műsort reneszánsz és barokk művekkel kezdtem, és fokozatosan haladok a kortárs szerzők felé. Az ausztrál koncerteken Bach, Dowland, Werthmüller és Castelnuovo-Tedesco darabokat játszom majd, ezt pedig egy kortárs szerző, Rózsa Miklós szonátája követi. Rózsa Miklós filmzenéket is írt,

emigránsként pedig Kaliforniába került – számomra ő azért is érdekes szerző, mert jó barátja volt William Kanengisernek, aki a kaliforniai egyetemi tanulmányaim során engem is tanított.

Fiatal kora ellenére számtalan díjat, elismerést kapott, a legnevesebb koncerttermekbe hívják, mesterkurzusokat tart a világ minden pontján – mi az, ami még mindezeken után motiválni tudja, amit el szeretne érni?

Egy zenész általában abban a szerencsés helyzetben van, hogy a szakmája a hobbija is egyben, így nem nagyon kell a motivációt keresgélne... Egy új darab mindig új kihívást jelent, és persze izgalmasak a külföldi turnék, utazások is – bár bevallom, ez a mostani, huszonnégy órás repülőút azért visszaretentett elsőre.

Ausztráliába szólóműsorra érkezett, de játszik kamarazenekarokkal és szimfonikus együttesekkel is. Mi a különbség a háromféle műfaj és megszólalás között?

A legnagyobb felelősség egyértelműen a szólókoncertek során hárul rám, hiszen ilyenkor egyedül rajtam múlik, hogy mi történik a színpadon. Nagyon szeretek azonban kamaragyüttesekkel is dolgozni, mert bár ezek a darabok általában kevésbé nehezek, a zenésztársakra nagyon oda kell figyelni a próbákon és a koncerteken is. Szimfonikus zenekarokkal turnézni már csak azért is élvezet, mert a szervezést itt egy az egybenzenekarokkoncertszervezői intézik, így nekem semmi dolgom sincs ezzel. Sok izgalmas kortárs darab szimfonikus darabban egyébként a gitárnak nem szóló, hanem zenekari szerepe van, a hangzásban csupán egy plusz színt ad – én az ilyen jellegű felkéréseket is nagyon szeretem, és örömmel játszom ezeket a darabokat.

Miért éppen a gitár?

11 éves voltam, amikor először a hangszer a kezembe került, néhány osztálytársamnak ugyanis ekkor már volt gitárja, és megengedték, hogy én is kipróbáljam. Azonnal szerelmes lettem a hangszer formájába, tapintásába, illatába, és addig kérleltem a szüleimet, amíg el nem intézték, hogy februártól beiratkozhassak a zeneiskolába – ez egyébként a tanév kellős közepén egyáltalán nem volt egyszerű dolog.

Sosem csábította a rock- vagy popzene, vagy más „könnyebb” műfajok?

Azon kevés gitáros közé tartozom, akit sohasem érdekelt más, mint a klasszikus zene. Ezt az érdeklődésemet persze elsősorban otthonról hoztam, hiszen a szüleim rengeteg Mozartot és Beethovent hallgattak otthon, de bakelitlemezekon több klasszikus gitáros remekmű is ott sorakozott a polcainkon. Szerencsés vagyok tehát, hogy ezeken a zenéken nőhettem fel.



Minden jó, ha a vége jó! — szoktuk mondani.

A 2018-as év már a vége felé közelegett amikor október 28-án sor került a **Hungaro Fesztiválra**, amelyet a **Gold Coast-i Magyar Egyesület** szervezett. Egy ilyen nagyszabású esemény sok előkészülettel jár. A fő gond, hogy változatos program, újdonság is várja a látogatókat. Ez sok előzetes megbeszélést, fejtörést okoz. De megéri akkor, ha sokan eljönnek és szívesen ülnék be a színházterembe. Dél előtt 10 órától egyfolytában pereg a műsor. Ehhez kell ének, tánc, zene, sport bemutató. S lehetleg új arcok is, akiket még nem ismernek a fesztivál látogatói. Ezért emelem ki **Hartay-Szabó Gergely** orgonaművész szép játékát, **Szirmai Csabát** aki táncosaival **salsa és cha-cha-cha** bemutatót tartott és a végén bevont a közönségből néhány legbátrabbat, a korhatár nem volt megszabva. Na persze, nem könnyű a csárdához szokott lábaknak salsazni. Az egyenes háttartást elfelejtve a csipőket mozgatni, nem is akár hogy. De miért ne? Meg kell próbálni. A hét éves **Tasca Filak**, remélem jövődéli balett táncos kecsesen jelent meg balettruhájában és magabiztosan, mosolyogva táncolt. A közönségsiker nem maradt el. Hisz oly aranyos volt.

Monár Juditot már nem kell bemutatni a fesztivál látogatói számára. Minden alkalommal fellép, hol opera áriát hol pedig valamelyik népszerű operettből ad elő részletet. **Kuchar Balázs Éva** pedig mindig olyan népdalokat választ, amelyeket előzőleg még egyszer sem adott elő a közönség számára a színpadon. Sorolom tovább... Öröm volt nézni a Melbourne-i néptánc csoportot, a **Royal Gypsies** táncosokat. Jártak gyorsan a lábak, repültek a színes szoknyák. Aztán énekeltek a magyar iskola gyerekei is. **Bozsik Tamás** pedig klarinétját



szólaltatta meg.

A meghívott vendégek közül külön kiemelem **Mónus Józsefet**.

Ő volt az igazi meglepetés. Neki el kellett jönni a fesztiválra, hogy legalább egyszer lehessen őt látni a **Gold Coaston**, a többszörös világbajnok íjászt!! Amikor feltűnt alakja, az volt az érzésem, hogy átrepülve a évszázadokat a honfoglaló magyarok seregéből jött egyenesen. Nem lóháton, az igaz, pedig milyen jó lett volna. De jól kigondolt öltözetben, saját készítményű íjjával a vállán felejtethetetlen jelenés. Tartott egy bemutatót a szabadban a közeli sportpályán. Félelmetes pontossággal célzott legalább 150-m távolságból, és repült az nyilvessző a

KRÓNIKA



zászlóval kijelölt alig egy méteres körbe. Egész közel a szemem láttára. Csodás élmény volt. Amikor pedig színpadra lépett, elmondta, mennyi országban, kontinensen járt már versenyezni. Ahhoz, hogy legyőzhetetlen legyen, naponta több százszor lő, van úgy, hogy ezerszer. Na és a **Magyar Zászló becsületéért Ő mindenre képes!** Ezért van az, hogy verhetetlen. **Mónus József** köszönöm, hogy dicsőséget hoz Magyarországnak.

Ezen az október 28-i nap szem, száznak örömet okozott. Mert ugye meg kell említeni a szorgos kezeket akik elkészítették és árulták a finom ételeket, (el is fogyott minden) a forró lángost (amiért mindig sorba kell állni, de kivárom) sült kolbászt, kürtöská-

rátságok megerősítéséről, kapcsolatok újbóli felvételéről és új ismeretségek kialakításáról szól. A fesztivál arra enged rádöbbenni minket, hogy a finom ételek, gyönyörű táncok és dallamok mit sem érnek, ha mi nem vagyunk. Nélkülünk a magyar étek csak táplálék, a néptánc művészet, a magyar dallamok zenét jelentenek. Amint megjelenünk, ezek a formák értelmet nyernek.

2018 október 28-án immáron negyedik alkalommal került megrendezésre a **Hungaro Fesztivál**. Volt szerencsém a rendezvényt egyenesen a színpadról végigkísérni, amely izgalmas élmény volt számomra. A színpad mögött az előadások technikai és személyes oldalával foglalkoztunk. A műsor azon állt, hogy a váratlan helyzetekben miként reagáltunk. A színpadi előadások végül sikeresen lezajlottak, de ne feledkezzünk meg arról se, hogy mi történt közben a fesztivál sátraiban.

Kőrösi Csoma Sándor ösztöndíjas-ként Tilki Polett társammal többek közt azt a feladatot kaptuk, hogy konferáljunk a fesztivál ideje alatt, ami magában foglalta a színpadi előadások és fellépők irányítását is. Ez a munka lehetőséget jelentett számunkra, hogy közelebről megismerkedjünk az előadókkal. Nagy öröm volt látni, hogy magyarként kitűnő tehetségek képviselik értékeinket oly messze hazánktól, és viszik hírünket szerte a világban.



lácstól és könféle süteményeket, házi készítményeket.

Az esti órákban rock concert volt, s aki nem volt fáradt táncolhatott is.

Köszönet a **Gold Coast-i Magyar Egyesület** vezetőinek, szervezőinek ezért a super napért.

Ibolya R.

HUNGARO FESZTIVÁL A SZÍNPADRÓL

A **Hungaro Fesztivál** nem csak a magyar kultúrát népszerűsíti, de remek lehetőség minden diaszpórában élő magyar számára, hogy megerősítsék összetartozásukat. Ez az alkalom nem pusztán a mulatásról, hanem ba-



Első fellépőink a Melbourne-i Magyar Kultúrkör táncosai voltak, akik **szatmári és palatkai** táncokat jártak számunkra. A táncok után népi szólamokat hallhattunk **Bartha Blanka**, a **Melbourne-i Fonó Néptáncgyűttes vezetőjétől**, illetve **Kuchárné Balázs Évától**, aki számtalan magyar rendezvényen megörvendeztet minket hangjával. A népi blokk után **Ányos László** karate bemutatóját láthattuk, aki csoportjával a harcművészet rejtelmét prezentálta a színpadon. **László — aki 10 danos nagymester, tehát tízszer kapta meg a fekete övet — fektette le a karate alapjait Ausztráliában.** Hatalmas büszkeség ez számunkra. A hivatalos fesztiválmegnyitás előtt megtekinthettük a **Royal Gypsies** társulás gyermekeit, akik gyönyörű népviseletben táncoltak és énekeltek a közönségnek.

A fesztivált a **Gold Coast-i Magyar Egyesület elnöke, Kerekes Sámuel** nyitotta meg, majd felkérte **Dr. Mikola Istvánt**, a **canberrai nagykövetet**, hogy köszöntse a vendégeket. Az alkalom kiváló lehetőségként szolgált arra, hogy a magyar közösségben munkálkodó vezetőket a nagykövetség kitüntetésben részesítse. Nagy megtiszteltetés volt ez a közösség számára. A ceremónia után **dr. Kovács Lőrinc** tiszteletbeli konzul úr köszöntötte a közönséget, majd a **Royal Gypsies** zenekar vonósai húzták a nótát az ebéd alá.

Kulináris értékeink elfogyasztása után folytatódott a műsor. **Molnár Judit** lépett a színpadra, aki operett gálával szórakoztatta a közönséget és olyan ismert dalokkal örvendeztetett meg minket, amelyek nyomban hazarepítettek bennünket Magyarországra. A következőkben a **Gold Coast-i Szivárvány Magyar Iskola** táncoszenés előadását láthattuk, akik nagy igyekezettel készültek a színpadra és hatalmas lelkesedéssel mutatták be műsorukat. Fellépett még **Tasca Filak**, aki 7 éves balett-táncosként nagy tehetséget rejt magában, illetve újra láthattuk a **Melbourne-i Magyar Kultúrkör** táncosait, akik ez alkalommal szatmári és kalotaszegi táncokat jártak számunkra, majd **Hartay Szabó Gergő** lépett a színpadra, aki csodálatos orgonajátékával gyönyörködtette meg a közönséget.

Szirmai Csaba — aki latintáncosként tizennégy alkalommal nyerte meg az ausztrál bajnoki címet **Salsa, Cha-Cha és Hip-Hop** kategóriában — izgalmas páros előadásain túl gyorstalpaló tánctanítást vezetett az érdeklődők számára. Sokan hagyták asztalukon az ízletes falatokat, hogy Csaba instrukcióit követve a színpad előtt táncolhassanak. A hosszas vára-

kozás után végül elérkezett a **tombola-sorsolás ideje**, ahol a főnyeremény egy retúr repülőjegy volt **választható belföldi célterületre**. Mindezek után színpadra lépett a fesztivál sztárvendége, **Mónus József**, többszörös világbajnoki távlövő íjász, aki a „**Harcolni a magyar zászló becsületéért**” cím alatt ismertette elveit és munkásságát. József a fesztivál ideje alatt megmutatta tehetségét és 150 méterről egy 1 méterszer 1 méteres négyzetbe leszárt nyilvesszőt célzott meg és talált el.

Az esti program egyik legemlékezetesebb része a **Melbourne-i táncosok által vezetett táncház volt**, ahol a közönség végre megragadhatta az alkalmat, hogy színpadra lépjen. Kicsik és nagyok, idősek és fiatalok összekarolva járták a moldvai táncokat addig, amíg lélegzettel bírták. A nagy izgalmak után zenészek vették át a színpadot. Hallhattuk többek közt **Bozsik Tamást** — a **Gold Coast-i Magyar Nyugdíjas Klub** elnökét, **Késmárki Ágít**, **Makk Gyulát**, az est lezárásaként pedig két rockzenekart, a **JAD-et** és az **Urban Refugees-t**.

A színpad világán túl a fesztivál udvarában számos sátorban várta lángos, töltött és székeleykaposzta, pacal, többféle pörkölt, kürtöskalács és egyéb finomságok, hogy a magyar ízekre éhezők elfogyasszák őket. A vegetáriánusokra gondolva gombapörkölt és lecsó tarkította az ételskálat. A gyerekek ugráló várban és a Magyar Iskola sátrában mulathatták idejüket, ahol többek közt kézműves foglalkozással, meseolvasással és népi játékokkal foglalkozhattak. *Elmondhatom, hogy számomra nagyon izgalmas élmény volt a fesztivál és megtisztelve érzem magam, hogy részese lehettem. Önmagában a fesztivál csodaszámba megy, hiszen rengeteg munka és segítő kéz szükséges ahhoz, hogy létrejöhesse. Ez a csoda október végén megtörtént Gold Coast-on és elégedetten jelenthetjük ki, hogy megcselekedtük, mit megkövetelt a Haza.*

Tózsza Mikolt
Kőrösi Csoma Sándor Program,
Gold Coast

Duldig+Russo
Optometry

54 Koornang Rd.
Carnegie VIC 3163
(03) 9563-1006

Az istenek alkonya volt a Wembley-ben! Hatvanöt éve nyertük meg az „Évszázad mérkőzését”

Londonban

1953. november 25-én délután Anglia-Magyarország válogatott labdarúgó-mérkőzést rendeztek labdarúgás szentélyének számító londoni Wembley-stadionban. Az előzetes esélylatolgatások egyértelmű angol győzelmet vetítettek előre. Nem véletlenül. Anglia ugyanis — mint a sportág feltalálója — 90 éve(!) veretlen volt hazai pályán, a magyar válogatott pedig tíz nappal a Svédország elleni, gyenge játékkal elért 2-2-es döntetlent igyekezett feledtetni az angol fővárosban.

A magyar nemzeti csapatot nagy szeretettel fogadták Londonban. A kimagasló játéktudásuk mellett a sportszerűségükről is híres angol játékosok szívélyes vendéglátóknak bizonyultak már a mérkőzést megelőzően is. Ugyanez nem mondható el az angol sportújságírókról, akik cikkeikben nem sok tisztelettel beszéltek a mieinkről. Kiemelték, hogy a másfél héttel korábbi, Svédország elleni budapesti játékot figyelembe véve a magyar csapat nem képvisel igazán komoly játékerőt, így a Merrick, Ramsey, Wright, Mortensen és Matthews személyében világlklasszisokat is felvonultató Anglia számára csak a győzelem lehet a megfelelő eredmény.

Csapatunk nem volt tekintettel az előzetes angol igényekre.

Fergetegesen kezdtek az összecsapást, hiszen a hazai drukkerok ószinte meglepetésére már az első percben megszereztük a vezetést. Bár ezt a 14. percben Sewell révén a házigazdák még kiegyenlítették, onnantól kezdve már csak egy csapat volt a pályán: a magyar.

A mára már klasszikussá vált Grosics — Buzánszky, Lőránt, Lantos — Bozsik, Zakariás — Budai, Kocsis, Hidegkuti, Puskás, Czibor összeállításban pályára lépő magyar labdarúgó-válogatott egyszerűen lefutballozta Angliát. Ahogy azt az egyoldalú mérkőzésekről szóló tudósításokban olvasni lehet: a játék minden elemében felülmúltuk nagynevű ellenfelünket. Grosics mintaszerűen őrizte a kapunkat, védelmünk, valamint a két fedezet, Bozsik és Zakariás pedig szilárdan állt a lábán, hiszen a legtöbb angol próbálkozást még a labda kapura küldése előtt hatástalanította. Támadóink teljesítményéről pedig mindent elmond, hogy hat magyar gólt láthatott a nagyérdemű. Különösen kiemelendő a háromszor is eredményes Hidegkuti Nándor, valamint a „Száguldó Őrnagy”, Puskás Ferenc élményszámba menő teljesítménye, akinek felejthetetlen visszahúzó góljában — mellyel a korszak egyik legjobb védőjátékosát, Billy Wright-ot ültette hintába — benne volt minden, amit egyszerűen csak úgy emlegetünk, hogy virtuóz magyar futballszénialitás.

Az egyébként félelmetes angol válogatott az egész mérkőzésen mindössze kilenc alkalommal tudta célba venni a magyar kaput, azaz átlagban tízpercenként jutottak el a lövésig vagy a fejesig. Ezzel szemben a mieink huszonhatszor próbálkozhattak, ami azt jelenti, hogy három és fél percenként veszélyeztettük a házigazdák ketrecét. Ebből, valamint a labdabirtoklás — szintén jócskán nekünk kedvező —

SPORT



arányából kiindulva a 6-3-as győzelem talán nem is fejezte ki igazán a két csapat között akkor és ott meglévő mérhetetlen különbséget.

A mérkőzést követően az angol publikum, valamint a házigazda játékosok vastapsa kísérte az öltözőbe a magyar válogatottat. A meccs előtt kissé lesajnáló, sőt, lekezelő angol szaksajtó megítélése is száznál több fokot fordult velünk kapcsolatban. Az általános álmélkodás és a mieinket szuperlatívuszokban emlegető méltatások sorában a legkifejezettebb talán az volt, amelyet az egyik angol újság, a Daily Mirror a meccsről szóló tudósításának összegzéseként leírt: „Az istenek alkonya volt a Wembley-ben. Még nem láttunk ilyen labdarúgást!”

S hogy mi tette lehetővé a magyar válogatott káprázatos, minden képzelet felülmúló győzelmét? Elsősorban természetesen az Aranycsapat összetétele, amely több poszton a világ akkori legjobb játékosát tudhatta a sorában, s az együttes többi tagja is klasszis futballista volt. Emellett azt is ki kell emelni, hogy az akkoriban bevett 3-2-5-ös felállítás mellett mi, magyarok a 4-2-4-es felállításra is képesek voltunk, sőt, az is működött, hogy meccsen belül váltogassuk a taktikai hadrendünket. Ilyenkor Zakariás József a fedezetsorból hátrébb lépett és a középpályán felszabaduló helyre Hidegkuti Nándor húzódott vissza. Ezzel mindig alaposan megkavartuk az aktuális ellenfél védelmét, így Londonban az angolokét is.

A magyar labdarúgó-válogatott számos emlékezetes győzelmet aratott. Az Évszázad mérkőzése azonban győzelem a győzelmek között, minden idők legemlékezetesebb diadala. Erre az lehet a magyarázat, hogy Anglia verhetetlennek számított hazai pályán, és 90 év páratlan sikerosorozatára tettünk pontot a londoni győzelemmel. Utólag pedig azért emelkedik talán ki a többi siker közül Anglia legyőzése, mert ez a 6-3 a világ tetejére repítette a magyar labdarúgást. *Európa és Dél-Amerika számos országából is érkeztek szakemberek, hogy megnézzék az angol-magyart. Döntő többségük az angol válogatott miatt érkezett a Wembley-be, de úgy távoztak onnan, hogy a magyar válogatott játéka nyűgözte le őket. A magyar futball megítélése teljesen átvértékelődött, és egycsapásra a világ legjobbjai közé sorolták csapatunkat.*

Az Évszázad mérkőzésére emlékezett november 20-án az Aranycsapat Alapítvány, amely megalakulásától kezdve különleges gondot fordít a magyar

labdarúgás — és azon belül is különösen az Aranycsapat — hagyományainak ápolására, életben tartására. Ezek után magától értetődő, hogy az Évszázad mérkőzésének 65. évfordulója nem múlhat el az alapítvány programja nélkül.

A megemlékezés a Szent István Bazilika attemplomában kezdődött, ahol Kú Lajos, az alapítvány létrehozója mondott beszédet. Ebben a rá jellemző elsöprő lendülettel idézte fel a kiváló csapat londoni remekléseit, és azt, hogy ez a győzelem mit jelentett a magyar labdarúgás számára.

A program a Főpolgármesteri Hivatal dísztermében folytatódott, ahol további emlékezetes történetek kerültek elő nem csupán az Évszázad mérkőzése, de az Aranycsapat tagjai kapcsán is. Fontos megemlíteni, hogy Kú Lajos a közelmúltban sikeres észak-amerikai körúton vett részt. Ennek során nem csupán az egykori zseniális csapat emlékének ápolására, de az alapítvány által szervezett Összmagyar Nemzeti Diák bajnokság résztvevői körének további bővítésére is nagy hangsúly helyeződött. Jó esély van arra, hogy a jövőben tovább bővül a résztvevők száma!

A jó hangulatú megemlékezésen részt vett mások mellett Wittner Mária 56-os szabadságharcos, Tolcsvay Béla Kossuth-díjas énekmondó, Wichmann Tamás kilencszeres világbajnok kenus és Mucha József, a Ferencváros korábbi labdarúgója és edzője is.

A magyar kajak-kenu sport első olimpiai érmese Gurovits József 90 éves

Ma már nem vonható kétségbe, hogy a kajak-kenu az egyetemes magyar sport zászlóshajója. A világ- és Európa-bajnokságokon szekérdérékszámra nyert érmeken túl az olimpiákon is rendre biztosra vehető, hogy születik egy-két magyar kajakos aranyérem. Az első magyar dobogós helyezések az 1952-es helsinki olimpiához köthetők, ahol Gurovits József — Varga Ferencel párban — bronzérmet szerzett a 10 000 méteres távon. A remek sportember, akinek élete regénybe illően alakult, ma ünnepli 90. születésnapját. Írásunkkal személye előtt tisztelgünk!

Gurovits József 1928. november 23-án született Budapesten. A Duna-partján gyerekeskedett, a Vízafogó környékén nőtt fel. A Kandó Kálmán Híradástechnikai Technikumban tanult, majd az Elektromos Műveknél dolgozott. A cég híres sportegyesületénél

kezdett el kajakozni, majd a katonai behívó kézhezvételét követően a Budapesti Honvéd versenyzője lett. Hét-szer nyert magyar bajnokságot, csakhamar a válogatottban is helyet kapott. 1952-ben tagja lett a helsinki olimpiára utazó kajak-kenu csapatnak, és megszerezve a magyar kajak-kenu sport első olimpiai érmét, Varga Ferencel bronzérmes lett a férfi kajak kettesek 10 000 méteres versenyében.

1953 májusában megismerte későbbi feleségét, Földváry-Boér Mária-t, egy szabadságszerető és kiemelkedően nemzeti elkötelezettségű család sarját, aki maga is élsportoló volt: 1953-ban és 1954-ben magyar bajnoki címet nyert gyorskorcsolyázásban. A két fiatal — József és Mária — tehát 1953 májusában találkozott egymással a Margitszigeten. József a Bp. Honvéd kajakedzőseire, Mária a gyorskorcsolyázók idején kívüli kiegészítő edzéseire járt a szigetre, és éppen egymás mellett volt a két sportoló Duna-parti klubháza. 1953. augusztus 20-án eljegyezték egymást, majd 1954. szeptember 1-jén egybekeltek.

Mivel hűek maradtak keresztény elveikhez, és frigyüket a Kelenföldi Evangélikus Templomban tartották meg, a kiváló kajakos szálla lett a sportág vezetőinek és előjáróinak szemében. Sportolói pályafutását — amely az 1956-os melbourne-i olimpián érhetett volna igazán a csúcsra — módszeres aljassággal ellehetetlenítették. Egy évvel a lakodalom után az egyik versenyzőtársát bízták meg azzal, hogy közölje Gurovits Józseffel: a legmagasabb szinten megszületett döntés értelmében többé nem lehet tagja a válogatott keretnek. A valódi okot sem akkor, sem később nem közölték vele a kommunista vezetők.

Gurovits József — hatalmas vívódással a lelkében — végül úgy döntött, abbahagyja az élsportot és civil foglalkozás után néz. Sportújságíróként kezdett el dolgozni. Ilyen előzmények után aligha véletlen, hogy mind Gurovits József, mind pedig Földváry-Boér Mária ószinte örömmel fogadta a forradalom kitörését. Október 23-án délután és este az egész család az utcákat, tereket járta, késő éjjel gyűltek össze valamennyien Mária édesanyjának lakásában, ahol fellelkesülve mesélték egymásnak saját élményeiket. Sajnos az idill semmilyen értelemben nem tartott sokáig. Mária bátyját, Elemért halálos lövés érte a pesti után az ÁVH-s gyilkosok részéről, ami felfoghatatlan veszteséget jelentett az egész családnak.

Mivel a szovjet közbeavatkozás után rögvést elindult a forradalom hangadóinak, hőseinek felkutatása, látókörbe került Gurovits József is, aki — mint ekkor is tevékeny sportújságíró — a forradalom idején a felkelők oldalán álló Magyar Honvéd hasábjain publikált. November 4-e után még tudósított az olimpiai előkészületekről, aztán november végén egyszer csak körülverték a szerkesztőséget a szovjet tankok. A két szerkesztőt elvitték, Gurovits József azonban — egy idős nyomdász jóvoltából, aki megmutatott egy olyan ajtót, ahol észrevétlenül ki tudott még jutni az épületből — szerencsére megmenekült. Ez 1956. november 26-án délután történt, és másnap, november 27-én — mindössze egyetlen hátizsákkal — Gurovits József — várandós felesége, Mária, valamint Mária édesanyja társaságában — Nyugatra menekültek. A határőr észrevette ugyan, ám nem bántotta őket, sőt,

közölte: ha tehetné, ő is velük tartana...

Ausztriában egy Innsbruck melletti menekülttáborba kerültek. Miután Európát semmiképpen nem akarták elhagyni, Gurovits József írt egy levelet a Svájci Kajak-kenu Szövetségnek, amely rögvést a kitudó, nemzetközileg is nagyra becsült sportember és családja segítségére sietett. A sportszervezet elnöke a Nemzetközi Vöröskereszt svájci kirendeltségénél kijárta, hogy József és családja átkerülhessen Svájcba, sőt személyesen vállalt kezességet a három magyar menekültért. 1956 karácsonyát még menekülttáborban töltötték, ám 1957. január 2-án elhelyezték őket egy befogadó családnál, amelynél két hónapot töltöttek, s amelynek tagjaival életre szóló barátságot kötöttek.

Február végén kerültek abba a zürichi házba, amely azóta is az otthonuk.

Gurovits József azonnal elvállalta a legelső munkalehetőséget, sőt, az időközben megszületett gyermekek mellett — mint ifjú és büszke édesapa — még egy esti iskolába is beiratkozott, amelynek révén géptervezői képzettséget szerzett. Később kitanulta a számítógépes géptervezést is. Egy tervezőirodánál helyezkedett el, ahol 33 éven keresztül dolgozott, rendkívül megbecsült szakemberként.

A sporttól és kajak-kenu-tól sem szakadt el. Létrehozott és huszonöt éven át üzemeltetett egy magyar sportklubot Zürichben, amely olyan népszerűségnek örvendett a helyi magyarok körében, hogy még a Zürichtől 85 kilométerre lévő Bázeltől is volt rendszeresen visszatérő látogatója. Tagdíjként csak annyit fizettek az idejárók, amennyi a helyiség bérleti díja volt, illetve amit a külön kiadások — labdák, sporteszközök — ára feltétlenül megkívánt. Emellett svájci bajnok lett kajak-kenuban, ugyanis egy helyi versenyző kitartó kéréseire Gurovits József beült mellé egy páros versenyre, amelyet a korábbi olimpiai bronzérmes teljesítménye jóvoltából magabiztosan meg is nyertek.

Gurovits Józsefnek és családjának Svájc adta meg azt a biztonságot és lehetőséget, amelyet hazájukban — a kommunista rendszer rémuralma miatt — nem kaptak meg. Ennek ellenére mind a mai napig őrzik és ápolják magyar gyökereiket, magyarságuk a legfontosabb igazodási pont számukra. Amikor tehetik, hazlátogatnak, és eltöltenek néhány hetet hazájukban.

Gurovits Józsefet, mint a magyar kajak-kenu sport első olimpiai érmesét — akinek teljesítményét szerencsére a hazai szakszövetség is igyekszik megbecsülni — 90. születésnapján Isten éltesse!

Kovács Attila
(Budapesti munkatársunk)

**Fogászati
rendelő**

497 New South Head Road
Double Bay 2028

Bejelentkezés telefonon:
02 93620058
Nyitva a hét minden napján!

Sürgősség esetén 0418620477
Névtelenül magyarul is beszélünk!

Nem biztos, hogy alma volt a tiltott gyümölcs az Édenkertben

(Folytatás)

A füge a törést szimbolizálja

A szabadabb fantáziájú megközelítések szerint Ádám és Éva abból az egyszerű okból készítette a fügefaleveléből a ruházatát, mert épp ott álltak a fa alatt, aminek a tiltott gyümölcsét kóstoltgatták, amikor Isten kiűzte őket. A Paradicsomból. Más elméletek még ezt is tovább bonyolítják, és már az ennél nagyobb felületet takaró banánleveleket említik.

A fákról és a gyümölcsökről szóló történetek természetesen kérdések, néhol pusztán spekuláció alapulnak.

Annyi bizonyos, hogy a Teremtés könyvében szó sem esik az almáról. Az asszociáció pedig a fordításokon túl ugyanúgy eredhet a középkori szerzetesektől is, akik a már említett malum és malus szavakkal játszottak. Utóbbi ugyanis a gonosz is jelentheti.

A rabbinikus Midrás irodalmi tradícióban évszázadokig vitettek fel különböző gyümölcsöket és terméseket mint az Édenkert tiltott gyümölcsét, de egy gyümölcs van, amely mind a Teremtés Könyvében, mind a Midrásban szerepel: nem az alma, ahogy képzelnénk, hanem a füge — írja Paul Young az Éva című könyve magyarázatoként. — „A szakrális történetekben a füge a törést szimbolizálja. Gondoljunk csak például az újszövetségi utalásokra, melyekben Jézus elátkozza a fügefát, vagy hogy Ádám és Éva is fügefalevelével takarja el magát.”

Tudja-e, hogy melyik tavunk valódi világunikum?

Magyarországon található az a világvizonylatban is egyedülállóan tekinthető állóvíz, amely a földkerekség legnagyobb, biológiailag aktív termál-tava. Az európai kontinens legkiter-

Tanár úr kérem

Válaszok a legutóbb feltett kérdésekre: 1. Podmaniczky Frigyes, 2. A Mercúron. Ugyanannyi a bolygó tengely körüli forgásának ideje, mindannyi idő alatt (85 nap) megkerüli a napot, 3. Latex, 4. Közép és Dél-Amerika füves területein, 5. A Karakorum-hegységben található Goldwin Austen (K2), 6. A szultánság idején a nagyvezérek hivatalát, 7. Cseppentőt, elszűkülő végű üvegcsövet, 8. Az Andokban élő élő kondorkeselyűt. Szárnyfesztávolsága meghaladja a 3 métert, 9. Galaxisnak, 10. Az ősszel nagy csoportokba verődött gardát.

E heti kérdéseink:

1. Mit csinál az aki grasszál?
2. Mi a neve az orosz teavíz forr. edénynek?
3. Mi a neve Kanada államfőjének?
4. Ki írta a Fekete villám c. regényt?
5. Mivel foglalkozik a gramatikus?
6. Melyik országból származik a golf?
7. Miféle szerszám a machete?
8. Melyik szigetre száműzték először Napóleont?
9. Mi különbség a véna és az artéria között?
10. Minek a rövidítése az EKG?

Válaszunkat a jövő heti újságban közöljük.

Összeböngészte B. L.

Egyperces tudomány



jedtebb meleg vizű tavára épülő tradicionális hévízi gyógyászat pedig Hungaricumnak számít.

Tomboló vulkánok késői emléke

A hozzávetőleg 60 hektár kiterjedésű, mintegy 47.500 m² felületű Hévízi-tó, mint Európa legnagyobb meleg vizű tava, egyike fokozottan védett természeti értékeinknek. A Hévízi-tó ezen kívül Magyarország legrégebbi gyógy-fürdője.

A Római Birodalom korából származó kétezer éves régészeti emlékek tanúskodnak arról, hogy a tó vizének gyógyító hatását felismerve, már az ókori rómaiak is áztatták magukat benne.

A föld másik szegletében létezik ugyan egy a hévízhez hasonló termál-vizes tó, a 3,8 hektáros új-zélandi Echókráter-tó, de +50-55 Celsius-fokos vízhőmérséklete miatt sem fürdésre, sem pedig gyógyászati felhasználásra nem alkalmas.

A hazai hőforrások zöme a miocén időszak végi Pannon, illetve a késői pliocén vulkanizmus utóműködésének, a posztvulkanizmusnak a következménye.

A Hévízi-tó a pleisztocén kor végén, hozzávetőleg 20-22 ezer éve tört fel mai helyén, nagyjából a Balaton kialakulásával egy időben.

Már a középkorban felismerték gyógyító hatását

A páratlan adottságú tóról a hazai források közül elsőként egy az Anjoukorból származó 1328-ban kiállított oklevél emlékezik meg: ezek szerint a tó meleg vizét egyaránt felhasználták ipari célra, így például bőrcserzésre, valamint gyógyításra is.

Hogy értékes gyógyvíz, azt már a középkorban is felismerték.

A tó gyógyító hatására utal a hódoltság idején elpusztult szomszédos középkori falu, Kőszvényes neve is.

1795-ben a vidék földbírtokosa, Gróf Festetics György - hasznosítandó a vizet-, mérnököket alkalmazott a Hévízi-tó feltárására és fürdőházat emeltetett a tóparton.

A 19. század második felében kezdték meg az első nagyobb építkezéseket, de Hévíz igazi fejlődése csak a 20. század elejétől kezdődött el: szállodákat, strandfürdőt, gyermekfürdőt építettek, valamint egyre több magántulajdonú üdülőházat létesítettek a tó környékén.

A tó egyedülálló gyógyhatására külön kórház épült, és a tradicionális hévízi gyógyászat Hungaricumnak számít.

Vize a bőrön át, ivókúraként és gőzét belelevezve is gyógyító hatású. Az állandó mozgásban lévő víz masszíroz, a radon pedig fájdalomcsillapító hatású.

Radioaktív tőzeg, mikroklíma és más

furcsaságok

A Hévízi-tavat 1935 óta rendszeresen kutatják bűvártechnikával is.

A forráskráter szerkezetét, a feltörő hévforrások helyét és hőmérsékletét napjainkra már pontosan feltérképezték. A tavat több forrás is táplálja, amelyek a 38 méter mély barlangban fakadnak, ahol az ásványi anyagokban gazdag meleg termál, illetve hideg karsztvizek keverednek.

E keveredésnek köszönhető a tó állandó, +38.5 C fok meleg vize, és ugyancsak erre vezethető vissza, hogy a tó hőmérséklete mindenütt ugyanannyi.

A Hévízi-tó termálvize egyenlő mértékben gazdag oldott ásványi és gáz-nemű anyagokban, így például széndioxidban, kénben, kalciumban, magnéziumban, és hidrogén-karbonátokban.

Más meleg vizű tavainktól eltérően a Hévízi-tó aljátát nem vulkanikus eredetű sziklák, de még csak nem is üledékes agyag, hanem több méter vastagságú tőzegiszap építi fel, amelyből a mérések szerint a rádiumemanációs folyamat eredményeként 2,2 millimicrocurie sugárzást mutató gázbuborékok törnek fel. (A rádiumemanáció a rádium bomlási folyamata, amelynek a radon a bomlásterméke.) A tó sekélyebb részein a fürdőzők ebben a felzott tőzegiszapban állhatnak.

A radioaktív gyógyvizapot egyébként „korpaként” emlegetik.

Hűvösebb időben a tó felett kicsapódó gőz sűrű párafelhőt képez, és ez, valamint a víztükör jelentős részét elborító növényzet, továbbá a tavat körülvevő véderdő megakadályozza a víz lehűlését, és sajátos mikroklímát alakít ki, mivel a véderdő még a párákat felszaggató szélnek is útját állja.

Unikumokból áll különleges „állatkert” Az egyedi vízhőmérséklet és vegyi összetétel miatt sajátos a tó élővilága is. A Hévízi-tó jól ismert fertőtlenítő hatását különböző baktériumtörzsek (**Micromonospora, Streptomyces**) biztosítják.

Itt fedezték fel a mikromonosporák egy erőteljes fehérje és cellulózbontó fajtát (**Micromonospora heviensis**), ennek köszönhető a gyógyiszap kialakulása. De ugyancsak innen ismert az egész közép-kelet-európai térség egyetlen olyan sugárgombája, amely sejteiben és sejteji környezetében jódkristályokat halmoz fel.

A kékmoszatok közül kettő faj, a **Pseudanabaena papillaterminata** és az **Anomoeoneis seriata** ugyancsak itt fordul elő, de ezek mellett két fonálféreg fajt (**Crocodyrlyaimus thermalis, Neoaetolaimus tepidus**) és egy apró endemikus rákot (**Schizopera clandestina heviensis**) is felfedeztek.

— Mi a különbség a kés és az anyós nyelve között?

— ???

— A kés egy idő után elkopik.

— Azt hiszem, Önt keresik Főnök úr - mondja a titkárnő.

— Mi az, hogy „azt hiszem”? - förmed rá a főnök.

— Nem vagyok egészen biztos benne. Amikor felvettem a kagylót, valaki beleordított: „Te vagy az, te vén hülye?”

Jézus sétál a Váci utcán. Köré gyűlnek az emberek, és csodálják.

Jézus odalép egy vakhoz, ráteszi a kezét a vak szeméire, mire az rögtön látni kezd. Odalép egy sükethez, ráteszi a kezét a süket füleire, az rögtön hallani kezd. Jézus odalép a cigányhoz... mire az rémülten hátrál:

— Hozzám ne nyúlj, rokkantnyugdijas vagyok!

Először utazik a székely bácsi a repülőn. Kérdezi a stewardestől:

— Mondja kedves, aztán van-e itt elég ejtőernyő mindenkinek?

— Nagyon ritka, hogy egy repülő lezuhanna, így mi nem tartunk ejtőernyőt!

— Hát a hajók is ritkán süllyednek el, aztán ott mégis mindig van mentőcsónak... pedig gondolom úszni többen tudnak, mint repülni!

A férj összeveszik a feleségével, de úgy, hogy nem is beszélnek egymással. Mivel korán kell munkába mennie, ír egy cédulát az asszonynak a hűtőre:

„Légyszíves, kelts fel reggel ötkor, hogy elérjem a buszomat.”

Másnap reggel kipihentén ébred a férj, és megdöbbenve veszi tudomásul, hogy már nyolc óra van. Éppen elkezdene szidni az asszonyt, amikor a hűtőre rakott papírra téved a tekintete:

„Reggel öt van, kelj fel! — Marcsi.”

A bolt tulajdonosa új elárúsítót alkalmaz és a lelkére köti, hogy minden kuncsaftnak aki betér a boltba, másnap is vissza kell jönnie, különben úszott az állás. A nő nagyon lelkére is

NA NE...

veszi a dolgot.

Egyik nap nyílik az ajtó és egy fiatalember lép be.

— Jó napot kívánok!

— Jó napot kívánok, mit tetszik parancsolni?

— Kesztyűt szeretnék vásárolni.

— Semmi probléma, van egyujjas meg ötujjas modellünk.

— Ötujjasat kérek!

— Tökéletes! Ötujjasból is van bőr, műbőr és kötött.

— Bőr érdekelne.

— Bőr lehet első, másod vagy harmad osztályú!

— Legyen első osztályú, egyszer él az ember.

— És mégis milyen bőrt tetszik óhajtani? Malac, kecske esetleg medve?

— Legyen kecske.

— Szürke, fekete, barna?

— Szürke!

— Hát igen, szürkéből is több árnyalattal rendelkezünk, várjon megmutatom.

— Be kell ismernem, hogy igazán nem tudok dönteni. Szerettem volna venni egy kesztyűt, ami megy az új kabátomhoz, de hogy melyik árnyalat lenne jó ezek közül, nem tudom!

— Semmi gond, uram! Be tetszik hozni holnap a kabátot és majd én segítek kiválasztani a megfelelő kesztyűt.

A férfi bele is megy a dologba és éppen távozni készül, amikor egy ideges személy ront be az üzletbe. Egyenesen az elárúsító nőhöz rohan és elkezd kiabálni:

— Ez a padlócsempém a fürdőszobából, ez a véccémek egy darabja, a seggem megmutattam tegnap, ideadná már végre azt a rohadt véccépapírt?

— Tudod, Gazi, azért a legelegánsabban az olaszok oldották meg a kisebbségi kérdést!

— Aztán miért?

— Na hallod, náluk még a fővárost is úgy nevezik, hogy Roma.

Tévedni emberi dolog — szólta a sún miközben lemászott a surulókeférről!



December 10. hétfő December 11. kedd December 12. szerda

A műsoridőt magyarországi időzónában adjuk

05:25 M5 Híradó	05:25 M5 Híradó	05:25 M5 Híradó
05:55 Öt kontinens	05:55 Novum	05:55 A nagyok
06:25 Világ	06:25 Család'18	06:25 Magyar gazda
06:50 Summa	06:50 Magyar gazda	06:50 Kék bolygó
07:15 Gasztroangyal - Köles és birka	07:20 Gasztroangyal - Szürkemarha	07:20 Gasztroangyal - Eszik, iszik, sosem alszik...
08:10 Német nyelvű hírek	08:15 Német nyelvű hírek	100 éves az Egri Bikavér
08:20 Orosz nyelvű hírek	08:20 Orosz nyelvű hírek	08:20 Német nyelvű hírek
08:25 Kínai nyelvű hírek	08:30 Kínai nyelvű hírek	08:25 Orosz nyelvű hírek
08:40 Rome Reports - Vatikáni Híradó	08:40 Református magazin	08:35 Kínai nyelvű hírek
09:10 Új nemzedék	09:10 Evangélikus ifjúsági m.	08:45 Rome Reports - Vatikáni Híradó
09:45 A nagyok - portré-sorozat Blaskó Péter	09:20 Református ifjúsági m.	09:15 Isten kezében
10:15 MindenkiAkadémiája	09:30 Úton-útfélen	09:50 A nagyok - portré-sorozat Bánsági Ildikó
10:45 Új idők, új dalai	09:45 A nagyok portré-sorozat Szőnyi Erzsébet	10:20 MindenkiAkadémiája
A lélek meghosszabbítása - A szaxofon	10:10 MindenkiAkadémiája	Veres Gábor: Crohn-betegség, civilizációs ételek kórképe
11:20 Angol nyelvű hírek	Orcsik Roland: Danilo Kis börtöndíjei	10:50 Új idők, új dalai
11:35 Hazafelé... (1940) Magyar játékfilm (ff.)	10:40 Új idők, új dalai	Filmek a színpadon: A vászonról a deszkákra - Filmadaptációk a színpadon
Szereplők: Fedák Sári (Lidi), Csontos Gyula (Lőrinc, Lidi apja), Hajmássy Lajos (János, Lidi fia), Mészáros Ági (Klári), Vaszary Piri, Bilicsi Tivadar Lidi harminc év óta él Amerikában. Jánost, a fiát elegánsan neveltette, míg ő maga csak tengődik. János egy alkalommal rá sem ismer és Lidi bánatában hazatér. Ekkor megtudja, hogy holtan hitt apja él, csak nem akar a lányáról tudomást venni.	11:10 Angol nyelvű hírek	11:20 Angol nyelvű hírek
12:50 V4 Híradó	11:25 Rágalom iskolája (1992) Magyar tévéjáték	11:35 Házasságtörés (1972) Magyar tévéfilm (ff.)
13:00 Híradó	Szereplők: Béres Ilona, Harsányi Gábor, Hernádi Judit, Mária és Benjamin szeretik egymást. József, Benjamin testvére, anyagi érdekeit mindig szem előtt tartva, ármánykodik ellenük. A rosszindulatú társaság boldogan segít benne.	12:50 V4 Híradó
13:20 Roma Magazin	13:00 Híradó	13:00 Híradó
13:50 Domovina	13:20 Srpski ekran	13:20 Híradó
14:20 Család-barát	13:50 Unser Bildschirm	13:50 Híradó
15:50 Életkor	14:25 Család-barát	14:25 Híradó
16:20 Ízörzök Úrkút	16:00 Család'18	16:25 Híradó
16:55 Öt kontinens	16:25 Szerelmes földrajz „De megmaradtSárosptak... 16:55 Térkép	16:55 Híradó
17:30 Hazai érték	17:30 Hazai érték	17:30 Híradó
Ízörzök Mikóháza	Ízörzök Halimba Tóbel	17:30 Híradó
18:05 Hazai érték	János és Tóbelné Bencze	18:05 Híradó
Gasztroangyal - Eszik, iszik, sosem alszik... Szürkemarha	Andrea - munkájuk mellett falusi vendégasztal szolgáltatással foglalkoznak.	18:05 Híradó
19:00 Hazai érték	18:05 Hazai érték	19:00 Híradó
Virágzó Magyarország (2009) Bátonyterenye	Gasztroangyal - Eszik, iszik, sosem alszik... 100 éves az Egri Bikavér	19:00 Híradó
19:25 Hazai értékPannonia 3 keréken V. rész: Nagykoröstől Szolnokig	Virágzó Magyarország (2001) Budakeszi	19:25 Híradó
20:00 Hogy volt?! Gasztro-nómia a színpadon és a filmek.	19:25 Hazai értékPannonia 3 keréken Rákóczi-falvától Eggerszalóig	20:00 Híradó
21:00 Híradó	20:00 Beugró (2008) Magyar szórakoztató műsor	21:00 Híradó
21:25 V4 Híradó	21:00 Híradó	21:25 Híradó
21:35 Ridikül	21:25 V4 Híradó	21:35 Híradó
A ritmus pszichológiája	21:35 Ridikül	21:35 Híradó
22:35 Kulturális világörökségek Japánban Sirakavago és Gokajama tradicionális falvak és a hirosimai Béke-emlékmű	Foci mindenkor!	22:35 Híradó
23:00 Kulturális világörökségek Japánban A Kiihegység szent helyei és zarándok út	22:35 Honfoglaló	23:25 Híradó
23:25 M5 Híradó	23:25 M5 Híradó	23:55 Híradó
23:55 MindenkiAkadémiája	23:55 MindenkiAkadémiája	00:05 Híradó
Vértessy Beáta: A DNS kémiája - tavasz, nyár, ősz, tél	00:35 M2 matricák - Lássuk a medvét! Az orránál fogva vezet.	01:00 Híradó
00:35 M2 matricák - Lássuk a medvét! Fején találja a sző.	00:45 Hetedhét kaland	01:00 Híradó
00:40 M2 matricák - Lássuk a medvét! Két dudás nem fér meg egy csárdában	00:55 Himnusz	01:20 Híradó
00:45 Hetedhét kaland	01:00 Híradó	01:35 Híradó
00:55 Himnusz	01:20 Angol nyelvű hírek	01:35 Híradó
01:00 Híradó	01:35 Beugró (2008) Magyar szórakoztató műsor	01:35 Híradó
01:20 Angol nyelvű hírek	Négy-szereplős színházi játékok, humoros szatirikus alaphelyzetekre épülő rögtönzések és helyzetgyakorlatok. Novák Péter csenget, a nézők pedig önfeledten nevetnek.	02:30 Híradó
01:35 Hogy volt?! Gasztro-nómia a színpadon és a filmek.	02:30 Rágalom iskolája (1992) Magyar tévéjáték	02:30 Híradó
02:30 Hazafelé... (1940) Magyar játékfilm (ff.)	Mária és Benjamin szeretik egymást.	03:45 Híradó
03:45 Megyejéről (2009) Veszprém megye	03:50 Magyar rock	05:00 Híradó
04:00 Magyar rock	05:00 Híradó	05:15 Híradó
05:00 Híradó	05:15 Angol nyelvű hírek	05:15 Híradó
05:15 Angol nyelvű hírek		



DUNA WORLD

December 13. csütörtök

05:25 M5 Híradó	05:25 M5 Híradó
05:55 Magyar Krónika	05:55 Uni628
Időfutár	06:20 Itthon vagy!
06:25 Kárpát expressz	06:45 Életkor
06:45 Forint, fillér	07:10 Hogy volt?! Gasztro-nómia a színpadon és a film.
07:15 Gasztroangyal - Leves párbaj	08:05 Német nyelvű hírek
08:10 Német nyelvű hírek	08:15 Orosz nyelvű hírek
08:15 Orosz nyelvű hírek	08:25 Kínai nyelvű hírek
08:25 Kínai nyelvű hírek	08:35 Katolikus krónika
08:40 A sokszínű vallás	09:05 Isten kezében
08:50 Így szól az Úr!	09:40 A nagyok - portré-sorozat Pártay Lilla
09:05 Kereszt-Tények	10:10 MindenkiAkadémiája
09:15 Kérdések a Bibliában	Geszvein Erika: A hazugság pszichológiája
09:25 Vallás és szabadság	10:40 Új idők, új dalai
Egység vagy különbözőség?	A kortárs vallásos ének
09:40 A nagyok - portré-sorozat Vadász György	11:10 Angol nyelvű hírek
10:10 MindenkiAkadémiája	11:25 A korona aranyból (1978) Magyar tévéjáték
Heka László: A balkáni népek szokásjoga	1561-et írunk Skócia élén Stuart Mária uralkodik. A történelmi ihletésű tévéjáték a skótok királynőjének udvarába enged bepillantást, előrevetítve a történelem megállíthatatlan folyamának későbbi eseményeit.
10:40 Új idők, új dalai	A játékban, mely a királyi palota kőfalai között inkább az eszmék világában játszódik Máriaát a fiatal Tarján Györgyi formálja meg olyan színészpártnerek mellett, mint Márkus László, Tordy Géza, Kézdy György vagy Kern András.
A skarlát betű	12:50 V4 Híradó
11:10 Angol nyelvű hírek	13:00 Híradó
11:20 A windsori víg nők (1995) Magyar tévéfilm	13:20 Öt kontinens
Sir John Falstaff, a korhely lovag egyszerre két asszonynak ír szerelmes levelet, azt remélve, hogy kiürült pénztárcáját a férjek pénzéből feltöltheti. Az asszonyok azonban rájönnek a turpisságra, cselet szőnek és háromszor is megleckéztetik a mohó lovagot.	13:50 Életkerék
12:50 V4 Híradó	14:20 Család-barát
13:00 Híradó	16:00 Család-barát
13:20 Slovenski Utrinki	16:25 Novum
13:50 Alpok-Duna-Adria	17:25 Hazai érték
14:20 Család-barát	Ízörzök Tápíósztől
16:00 Kék bolygó	A következő inycsiklandó ételeket ajánlom mindenki figyelmébe Pisztráng gyors, meleg füstöléssel, zöldsáttával, Göngyölt sertéshús almával töltve, krumplis rétesrel, Rántott sertésköröm hagymás burgonyával, Almarózsá torta.
16:25 Opera Café	18:00 Hazai érték Leves párbaj Újabb párbaj a Gasztroangyalban"
16:55 Magyar Krónika	19:00 Hazai értékVirágzó Magyarország Diósd
Időfutár	19:30 Magyarország, szeretlek!
17:30 Hazai érték	21:00 Híradó
Ízörzök Szászvár Faluház kemencéje körül készültek csángó, székely, sváb, felvidéki és magyar ételek. Ezek a következők: Cibre - savanyú leves, Pásztor tarhonya, Székelykáposzta.	21:25 V4 Híradó
18:05 Hazai érték Gasztroangyal Garda fesztivál	21:35 Ridikül
19:05 Hazai érték Virágzó Magyarország Makó	Mese vagy valóság?
19:30 Hazai érték Pannonia 3 keréken	22:35 Honfoglaló
VII. rész: Egertől Tokajig	23:25 M5 Híradó
20:00 Szenes Iván koncert	23:55 MindenkiAkadémiája
21:00 Híradó	Bokor Attila: A meddő nők közel fele endometriózisban szenved
21:25 V4 Híradó	00:30 M2 matricák - Hevül a vegyület
21:35 Ridikül	Buborék
22:35 Honfoglaló	00:35 M2 matricák - Hevül a vegyület Tojás
23:25 M5 Híradó	00:40 M2 matricák - Hevül a vegyület Elektromágnes
GPS lekottázva	00:45 Hetedhét kaland
22:35 Honfoglaló	00:55 Himnusz
23:25 M5 Híradó	01:00 Híradó
23:55 MindenkiAkadémiája	01:20 Angol nyelvű hírek
Bányai Éva: Hipnózis: tévhit és a valóság	01:30 Magyarország, szeretlek!
00:35 M2 matricák - Hevül a vegyület Tojás	02:55 Házasságtörés (1972) Magyar tévéfilm (ff.)
00:40 M2 matricák - Hevül a vegyület Elektromágnes	04:00 Magyar rock
00:45 Hetedhét kaland	05:00 Híradó
00:55 Himnusz	05:15 Angol nyelvű hírek
01:00 Híradó	
01:20 Angol nyelvű hírek	
01:30 Magyarország, szeretlek!	
02:55 Házasságtörés (1972) Magyar tévéfilm (ff.)	
04:00 Magyar rock	
05:00 Híradó	
05:15 Angol nyelvű hírek	

December 14. péntek December 15. szombat December 16. vasárnap

05:25 M5 Híradó	05:25 M5 Híradó	05:25 M5 Híradó
05:55 Mesterember	05:55 Uni628	05:55 Térkép
06:25 Iskolapad	06:20 Itthon vagy!	06:25 Esély
06:50 Élő egyház	06:45 Életkor	06:45 Kárpát expressz
07:15 Gasztroangyal - Eszik, iszik, sosem alszik... Garda fesztivál Lassan tétre fordul az idő, mégis óriási rendezvény készülődik Tihanyban. Igen, a Gardafesztivál.	07:10 Hogy volt?! Gasztro-nómia a színpadon és a film.	07:10 Bringás Brigantik 8/6.: Apró csodák, óriási tekergések
08:10 Német nyelvű hírek	08:05 Német nyelvű hírek	07:40 Tökéczi és Takaró: történelem és irodalom mindenkinek
08:15 Orosz nyelvű hírek	08:15 Orosz nyelvű hírek	08:10 Német nyelvű hírek
08:20 Kínai nyelvű hírek	08:20 Kínai nyelvű hírek	08:20 Orosz nyelvű hírek
08:35 Gasztroangyal Vendégségben Pesti Istvánnal, az egyik legjobb magyar séf tevékenykedik.	08:35 Gasztroangyal Vendégségben Pesti Istvánnal, az egyik legjobb magyar séf tevékenykedik.	08:25 Kínai nyelvű hírek
09:35 A nagyok portré-sorozat Szakcsi Lakatos Béla	09:35 A nagyok portré-sorozat Szakcsi Lakatos Béla	08:40 Önök kérték
10:10 Rejtélyes XX. század - Kun Miklós műsora	10:10 Rejtélyes XX. század - Kun Miklós műsora	09:40 Jónak lenni jó
10:40 Öt kontinens	10:40 Öt kontinens	10:10 Angol nyelvű hírek
11:10 Angol nyelvű hírek	11:10 Angol nyelvű hírek	10:25 Fölszállott a páva - 2018 A Döntők Döntője (7/6) Öt sikeres évad után a Fölszállott a páva c. műsor A Döntők Döntőjével jelentkeznek. A zsűri az elmúlt évek legjobb produkcióit hívta vissza, akik ismét négy kategóriában versenyeznek - a döntés viszont immár a nézőkön múlik. Magyarország egyetlen népzenei és néptáncos show-műsorának házigazdája 2018-ban is Morvai Noémi és Novák Péter.
11:30 Alkalom (1942) Magyar játékfilm (ff.) Somlay Arthúr (Gáti István), Karády Katalin (Gáti Mária), Csontos Gyula (Gábor), Gáti István gyáros balatoni villájuk építésének nyaralójában találja feleségét, Máriát. Elragadja a féltékenysége heve, ingerültenelzavarja az asszonyt, meg sem hallgatva magyarázkodását. Másnap reggel ürescsónakot sodor a partra a víz, benne Mária sálja. A rendőrség feltételezése szerint vízbe fulladt az asszony, akiről István ezen a reggelen tudja meg, hogy gyermekét várt.	11:30 Alkalom (1942) Magyar játékfilm (ff.) Somlay Arthúr (Gáti István), Karády Katalin (Gáti Mária), Csontos Gyula (Gábor), Gáti István gyáros balatoni villájuk építésének nyaralójában találja feleségét, Máriát. Elragadja a féltékenysége heve, ingerültenelzavarja az asszonyt, meg sem hallgatva magyarázkodását. Másnap reggel ürescsónakot sodor a partra a víz, benne Mária sálja. A rendőrség feltételezése szerint vízbe fulladt az asszony, akiről István ezen a reggelen tudja meg, hogy gyermekét várt.	12:50 V4 Híradó
12:50 V4 Híradó	13:00 Híradó	13:00 Híradó
13:20 In memoriam Gerzson Pál	13:20 In memoriam Gerzson Pál	13:50 SÁRA SÁNDOR KÖSZÖNTÉSE
14:15 Család-barát	14:15 Család-barát	Amrita Sher-Gil
15:50 OJD Irodalom és könyv 26 percben Kötter Tamás	15:50 OJD Irodalom és könyv 26 percben Kötter Tamás	14:45 Nemzeti Park lehetne (1997) A Duna-Ipoly vidéke - A Börzsöny kalderája
16:20 Új idők új dalai Aszertefoszló idő Lirai archaizmus a képzőművészetben	16:20 Új idők új dalai Aszertefoszló idő Lirai archaizmus a képzőművészetben	15:15 A tenger szülte ország (1984) Magyarútfilm
16:50 Színe-java	16:50 Színe-java	15:55 Jónak lenni jó
17:50 Borvacsora Balatonfüredi borvidék	17:50 Borvacsora Balatonfüredi borvidék	16:55 Színe-java
18:50 Térkép	18:50 Térkép	17:50 Öt kontinens
19:25 Ízörzök Kiskunhalas Gasztronómiáját zömmel a pásztorételek határozzák meg,	19:25 Ízörzök Kiskunhalas Gasztronómiáját zömmel a pásztorételek határozzák meg,	18:25 Hazajáró
20:00 Dokuzóna	20:00 Dokuzóna	18:55 Jónak lenni jó
21:00 Híradó	21:00 Híradó	20:00 Gasztroangyal A balatoni hal
21:25 V4 Híradó	21:25 V4 Híradó	21:00 Híradó
21:35 A Bagi Nacs Show	21:35 A Bagi Nacs Show	21:25 V4 Híradó
22:35 Tóth János - 2. évad 30. rész Placebo	22:35 Tóth János - 2. évad 30. rész Placebo	21:35 Vértanúságra ítélve Magyar dokumentumfilm
23:10 M5 Híradó	23:10 M5 Híradó	A második világháború után a munkácsi egyházmegyében élő görög katolikus papok is ugyanazt az üldöztetést szenvedték el, mint a Kárpátokon túl élők.
23:40 Opera Café	23:40 Opera Café	22:35 Hogy volt?! „Zsura”
00:10 Evangélium	00:10 Evangélium	23:30 M5 Híradó
Az apostolok cselekedetei	Az apostolok cselekedetei	00:00 SzépMűvészet
00:45 Megyejéről (2009) Tolna megye	00:45 Megyejéről (2009) Tolna megye	00:30 Tökéczi és Takaró: történelem és irodalom m
01:00 Híradó	01:00 Híradó	00:55 Himnusz
01:20 Angol nyelvű hírek	01:20 Angol nyelvű hírek	01:00 Híradó
01:35 Kocsár Miklós	01:35 Kocsár Miklós	01:20 Angol nyelvű hírek
02:30 GOMBASZÖGI EL-LA 120 Fizessen, nagysád! (1937) Magyar filmvígjáték (ff.) Jávor Pál (Szilágyi Péter), Muráti Lili (Zsuzsi),	02:30 GOMBASZÖGI EL-LA 120 Fizessen, nagysád! (1937) Magyar filmvígjáték (ff.) Jávor Pál (Szilágyi Péter), Muráti Lili (Zsuzsi),	03:35 SÁRA SÁNDOR KÖSZÖNTÉSE Amrita Sher-Gil (2001)
04:30 P'amende A tanár, a sportoló, a művész	04:30 P'amende A tanár, a sportoló, a művész	04:30 P'amende A tanár, a sportoló, a művész
05:00 Híradó	05:00 Híradó	05:00 Híradó
05:15 Angol nyelvű hírek	05:15 Angol nyelvű hírek	05:15 Angol nyelvű hírek

Közönségszolgálat

Postacím: 1037 Budapest, Kunigunda útja 64.
Telefonszám: +36 1 759 5050
E-mail: kozonszolgálat@mtva.hu
Munkatársaink munkanapokon reggel 8 és este 18 óra között várják a nézők, a hallgatók telefonhívásait, és válaszolnak a beérkező levelekre. Munkanapokon este 18-tól reggel 8-ig, illetve a hétvége és más szabadnapokon üzenetrögzítő fogadja a hívásokat.

MTVA - közmédiáközönségszolgálat - írjon nekünk, telefonáljon nekünk.

apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések

Melbourne

MAGYAR fogtechnikus nemcsak Gardenvale-i rendelőjében fogad ügyfeleket, de kérésre — előzetes megbeszélés szerint — saját otthonában is felkeresi. Telefonon 9596-6611 (Melbourne). Kérje Izabellát.

DUNA WORLD TV antenna szakszerű beállítása és javítása Melbourneben és Melbourne közvetlen környékén.

Tel.: 0432 494-869 János/John

PEDIKÓRÓS BUDAPESTRŐL

Hívásra házhoz jön.

Hívja a 0428 871-773 számot

Magándetektív

László nyomozó, Melbourne
Mindenféle ügyek nyomozása
0451 146-665

ÜDÜLJÖN BUDAPEST

belvárosában féláron.
informacios.ugyelet@gmail.com

VÍZ- és GÁZVEZETÉK szerelő.
Ed Wethenhall. Gyors, pontos,
olcsó. Wethenhall Plumbing Lic.
No. 102602

Mobile: 0400 059-290

Budapesten kitűnő helyen
125nm-es nagypolgári
lakás eladó.
Részletek:
<https://ingatlan.com/27931577>
Érdeklődés:
dr.csoma@freemail.hu

BETEGSÉG miatt kénytelen
vagyok felhagyni a piacozással
és ezért nagy mennyiségű,
kitűnő minőségű és vadonat új
ruházati árucikkeimet
rendkívül olcsón
kiárúsítom.

Érdemes megnézni, érdemes
válogatni.

Cím: 18/43-47 Doveton Ave.
Eumemmerring VIC.
Tel.: (03) 9706-7683

**2012-es évjáratú
félédes, kiváló
minőségű tokaji
bor nagyker
áron eladó.**

**Esküvőre és bármi más
családi eseményre
kiváló nedű.**

**Olcsó postai kiszállítást
biztosítunk.**

**Két tucattól ingyenes
házhoz szállítást
ajánlunk fel.**

Tel: 0449 792-603

**Toma Attila – termelő
és importáló**

Melbourne Melbourne

RT Edgar

INGATLANÜGYNÖKSÉG
Ingatlan adás-vétel Melbourne területén

Hívja **Kocsis Oszkárt**

Mob: 0415 870 972

Email: okocsis@rtedgar.com.au

Weboldal: www.rtedgar.com.au

Licensed Estate Agent, Auctioneer and Property Manager. Member REIV

Champagne Charlize

OPEN 6 DAYS

Monday closed

Dinner Thu, Fri & Sat

309 Centre Road

Bentleigh, Victoria 3204

Phone: 03 9557 6500

www.champagnecharlize.com

Your hosts: Eve and Alex

BELLA MARINA

magyarul beszélő ügyvédnő

Forduljon hozzám bármilyen törvényes ügyével

- * Végrendelet készítése, végrehajtása, megtámadása
- * Örökség ügyek
- * Ingatlan adás-vétele és bérlease
- * Ingatlan vétel finanszírozása
- * Váloperek és családi ügyek
- * Pereskedés
- * Követségi hitelesítés

Fogadok ügyfeleket **CAULFIELDI** irodámban

Bambra Rd. Caulfield Victoria 3162

Telefon: (03) 9505-4999 Fax: (03) 9505-4899

E.Mail: marina@bellalawyers.com.au



MOVING OVERSEAS?

- Working with the Hungarian community since 1970!
- Specialist international mover
- Door to door service
- High quality packing
- Cars & Motorbikes
- Secure Storage
- Trust our 40 years experience



Call for an obligation free quote ☎

1300 789 322

www.ossworldwidemovers.com

Sydney

Sydney

MEGHÍVÓ

A SYDNEYI MAGYAR KASZINÓ

szeretettel hívja barátait

a 2018. december 16-án 13.00-kor tartandó

Karácsonyi Ebédjére.

A PUNCHBOWLI MAGYAR HÁZBA,
1-5 BREUST PLACE, PUNCHBOWL NSW 2196

(a vasutállomás mellett)

Hálásan köszönjük Dr. Szomor Zoltán
orthopéd sebészünknek, hogy meghívásunkat
elfogadva egy tanulságos és szórakoztató előadással
fog bennünket megajándékozni.

A rendezvény a Kaszinó és a Kisebbségi Alap
közös szervezésében kerül megrendezésre.
A bevételt a kárpátaljai árvaházak és nagycsaládosok
megsegítésére fordítjuk.

Belépőjegy ebédrel : \$25.00

Italok a **bárban**, s a finom süteményekről
pedig **Bánki Éva** gondoskodik.

JELENTKEZÉSÉT KÉRJÜK **DECEMBER 13-IG**
AZ ALÁBBI TELEFONSZÁMOKON LEADNI:

Horváth Olga 9584-0348,

Patay Feri 9567-2562

A VÁLASZTMÁNY NEVÉBEN SZERETETTEL Patay Feri

A Magyar Élet Kiadóhivatalának

Melbourne: P.O. Box 210, Caulfield, VIC 3162

Sydney: 22 Marinella St. Manly Vale, NSW 2093

Megrendelem

A Magyar Életet évre. Mellékelek \$-t.

Előfizetési díj egész évre (50 szám), GST-vel együtt \$ 200.-

Félévre (25 szám), GST-vel együtt \$ 100.-

Külföld egy évre \$ 300.-, NZ \$ 250.-

A Magyar Életnek régi előfizetője vagyok

új előfizető vagyok

Név.....

Cím.....

..... Postcode.....

A csekket HUNGARIAN LIFE névre kérjük kiállítani.
MONEY ORDER átutalása esetén kérjük ne felejtse el a
postán kapott nyugtát a fenti címre, hozzánk elküldeni.
A nevet és címet olvasható nagybetűkkel kérjük kitölteni.
Címváltozás esetén szíveskedjék a régi címet is közölni.

Bank útján való (Direct Debit) átutalás:
National Australia Bank
Account Name – Hungarian Life Publishing
Account number – 03 839 5722
BSB number – 083 231